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Τον Φεβρουάριο του 2026 θα διεξαχθούν οι εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου στην Ένωση. Ξεκινά-
με από σήμερα μια προσπάθεια ενημέρωσης και προσέλκυσης των μελών ώστε να συμμετάσχουν ενεργά στις προσεχείς 
αρχαιρεσίες, τόσο ως υποψήφιοι όσο και ως ψηφοφόροι.
     Η μαζική συμμετοχή δείχνει τη συσπείρωση και την επιθυμία να προασπίσουμε τα δικαιώματα και να επιμεληθούμε 
κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συμφέροντά μας.
   Οι αριθμοί έχουν πάντα τη δική τους σημασία στην πίεση που ασκούμε σε κάθε πολιτική ηγεσία, ώστε να παραχθεί όσμω-
ση και στη συνέχεια ευόδωση των προσπαθειών μας.
   Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για τα ΤΑΚΤ ΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ 
που είτε δε γνωρίζουν τα δικαιώματά τους είτε απέχουν επειδή δεν προσκαλούνται ειδικώς.
  Τα ΤΑΚΤΙΚΑ ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΩΣ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΑ ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΩΝ ΟΡΦΑΝΙΚΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ έχουν το δικαίωμα του εκλέ-
γειν και εκλέγεσθαι για (5) τουλάχιστον θέσεις στο Διοικητικό Συμβούλιο εκτός από αυτές του Προέδρου, Αντιπροέδρου 
και των Αξκων που προέρχονται από το Δικαστικό Σώμα, το Οικονομικό Σώμα και τη Χωροφυλακή- ΕΛ.ΑΣ

ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ
Γράφει ο Ιπποκράτης Δασκαλάκης
Διδάκτορας Διεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
Μέλος του ΔΣ/ΕΛΙΣΜΕ

Με ενδιαφέρον αλλά και αγωνία 
παρατηρούμε όλοι μας τις καται-
γιστικές εξελίξεις στη Μέση Ανα-

τολή. Ένα σενάριο -αυτό της προσβολής 
ζωτικών εγκαταστάσεων του πυρηνικού 
προγράμματος του Ιράν- που εδώ και 15 
χρόνια προβάλλονταν ως πιθανό, εισήλ-
θε στην τροχιά της υλοποίησης. Μάλιστα 
η εκτόξευση της επίθεσης έλαβε χώρα 
εν μέσω της παρατεταμένης ισραηλινής 
εισβολής στη Λωρίδα της Γάζας και λί-
γους μήνες μετά από τη σημαντικότατη 
αποδυνάμωση της Hezbollah. Από την 
07η Οκτωβρίου 2023, η ευρύτερη πε-
ριοχή βρίσκεται σε μια φάση ανάφλε-
ξης με εμπλεκόμενους κρατικούς και μη 

δρώντες, από τα παράλια της Μεσογείου 
μέχρι και τα στενά του Hormuz και την 
Ερυθρά Θάλασσα. Σημαντικές και οι πα-
ράπλευρες απώλειες (καθεστώς Assad 
στη Συρία) και η συνέχιση των τριβών σε 
όλη την περιοχή (Λιβύη).

Αναπόφευκτα, διαρκώς νέες αναλύ-
σεις εμφανίζονται που προσπαθούν να 
δώσουν απαντήσεις αλλά και να προ-
χωρήσουν σε προβλέψεις για το μέλλον 
της περιοχής. Η Μέση Ανατολή βέβαια 
έχει την τάση να διαψεύδει και τις πλέον 
τεκμηριωμένες εκτιμήσεις ένεκα της παν-
σπερμίας των εμπλεκομένων, των πολ-
λαπλών συγκρουσιακών συμφερόντων 
αλλά και της «δυτικής» αδυναμίας κατα-

νόησης της ιδιοσυγκρασίας των πρωτα-
γωνιστών και της χαοτικής συγκρότησης 
των πολλαπλών οντοτήτων.

Μακριά λοιπόν από το σκόπελο των 
εκτιμήσεων θα θέσουμε κάποια ερω-
τήματα αρχίζοντας από αυτόν που έχει 
την πρωτοβουλία των κινήσεων, Ισραήλ. 
Ποιος είναι ο πρωτεύων αντικειμενικός 
στόχος του Ισραήλ; Η καταστροφή των 
δυνατοτήτων κατασκευής πυρηνικών 
όπλων του Ιράν ή πλέον στοχεύει στην 
ανατροπή του καθεστώτος της Τεχερά-
νης; 
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Γραφει ο Υπτγος
ε.α. Ιωάννης Δεβούρος
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση το 
Νομοσχέδιο, με τίτλο «Αξιοποίηση ακί-
νητης περιουσίας Ενόπλων Δυνάμεων 
– Σύσταση Ταμείου Ακινήτων Εθνικής 
Άμυνας και Φορέα Αξιοποίησης Ακινή-
των Ενόπλων Δυνάμεων – Σχέδιο δρά-

σεων για τη διαχείριση στεγαστικών 
αναγκών», με δυνατότητα σχολιασμού 
έως τις 18 Ιουλίου 2025.
Ένα κείμενο 36 άρθρων, των οποίων 
η διαβούλευση θα διαρκέσει μόλις δε-
καπέντε ημέρες, μέχρι την Παρασκευή 
18 Ιουλίου, στις 09.00 ω το πρωί, μέσα 
στην καρδιά του καλοκαιριού. Είναι συ-
νηθισμένη και αντιμετωπίσημη πλέον 
τακτική του ΥΠΕΘΑ.

Τι προβλέπει, όμως, αυτό το νομοσχέδιο 
που για μήνες το περιμέναμε και αποτε-
λούσε θέμα΄της επικαιρότητας σε δηλώ-
σεις, έγγραφα και άρθρα γνώμης.
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ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Α  Φ  Ι  Ε  Ρ  Ω  Μ  Α
ΤΙΜΗΣ  ΜΝΗΜΗΣ  ΚΑΙ  ΕΤΓΝΩΜΟΣΥ-
ΝΗΣ  ΣΤΟΥΣ  ΠΕΣΟΝΤΕΣ  ΣΤΗ  ΜΑΧΗ  
ΚΙΛΚΙΣ – ΛΑΧΑΝΑ 

Η αλήθεια για τον πόλεμο Ισραήλ 
– Ιράν. Η περίπτωση της Τουρκίας. 
Γεωπολιτική Ανάλυση της περιο-
χής 

Η ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΗ  ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΑΠΟ 
ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΕΔΙΟΥ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ 
ΤΩΝ ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ

Η Ελλάδα στον Πόλεμο της Κορέας 
. Μια στρατηγική επιλογή με 
ιστορική βαρύτητα.
75η Επέτειος από τον Κορεατικό 
πόλεμο

Χρονογράφημα

Το Τραίνο θα σφυρίξει τρεις φορές
(μπορει και καθολου...)

σελ. 3

σελ. 4

σελ. 3-4

σελ. 22

σελ. 6

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ για το 
Μετοχικό Ταμείο Στρατού 
και το Μέρισμα

σελ. 9
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Όροι για την δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει 
περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιακόσιες (900) λέ-
ξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο 
ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- απο-
στολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει 
προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλλά και να μην περι-
έχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και 
αξίες που υπηρετήσαμε.
6.Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή 
δεν θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και 
ηλεκτρονικό Τύπο
8.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οιπηγές των 
άρθρων. 
Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν 
τα εξής:

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική 
επιτροπή.
2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, 
φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές από-
ψεις του υπογράφοντος.
4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγο-
νται οι νεκρολογίες.
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Eθνική Hχώ
Mηνιαίον όργανον Ένωσης 

Aποστράτων 
Aξκών Στρατού

EAAΣ) - NΠΔΔ 
Kωδ.: 2779

I δ ι ο κ τ ή τ η ς - Ε κ δ ό τ η ς :
Ένωση Aποστράτων

Aξιωματικών Στρατού 
Xαριλάου Tρικούπη 18α 

TK 10679 Aθήνα
T η λ έ φ ω ν α :
210 3633797

Γραμματεία Προέδρου: 211 4184942 
Αντιπροέδρος: 211 4184937 

Διευθ. Σύμβουλος: 210 3624495
 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail:eaasgr@gmail.com
www.eaas.gr

Σ υ ν τ α κ τ ι κ ή  ε π ι τ ρ ο π ή :
Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ 
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος 
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος 

Δντης Σύνταξης 
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος

Γράφει ο 
Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης 
Δεβούρος
Πρόεδρος   
 ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Συνέχεια απο σελίδα 1

Το πρώτο μέρος του αφορά 
τη δημιουργία ενός νέου 
ταμείου, του Ταμείου Ακι-

νήτων Εθνικής Άμυνας (ΤΑΕ-
ΘΑ), το οποίο θα συγχωνεύσει 
τα υφιστάμενα ταμεία των τριών 
κλάδων: ΤΕΘΑ, ΤΕΣ και ΤΑΑ.
Μαζί με τη συγχώνευση, έρ-
χεται και η απορρόφηση των 
ιδρυτικών σκοπών τους – κάτι 
που εγείρει σοβαρά ερωτήματα 
για το πού θα καταλήγουν στο 
εξής τα έσοδα και με ποια λογι-
κή θα διατίθενται.

Προβλέπεται επίσης η σύ-
σταση ενός νέου «φορέα ειδι-
κού σκοπού», του Φορέα Αξι-
οποίησης Ακινήτων Ενόπλων 
Δυνάμεων (ΦΑΑΕΔ), ο οποίος 
θα έχει την αποκλειστική αρμο-
διότητα διαχείρισης της στρατι-
ωτικής ακίνητης περιουσίας.

Ο φορέας αυτός θα λει-
τουργεί με διαδικασίες «προ-
σαρμοσμένες στις σύγχρονες 
συνθήκες της αγοράς», όπως 
αναφέρεται στο νομοσχέδιο. 
Με άλλα λόγια, η δημόσια περι-

ουσία των Ενόπλων Δυνάμεων 
περνά σε ένα σχήμα με ιδιωτι-
κοοικονομικά χαρακτηριστικά 
και –πιθανόν– χωρίς ουσιαστι-
κό στρατιωτικό έλεγχο.

Στο τρίτο μέρος του νομο-
σχεδίου, που αφορά τη στεγα-
στική μέριμνα, προβλέπεται η 
κατασκευή 750 διαμερισμάτων, 
προυπολογισμού εκατό (100) 
εκατ. ευρώ, με σχεδιασμό ολο-
κλήρωσης εντός δεκαετίας.
Είναι μεν Θετικό ως πρόθεση, 
αλλά τίποτα δεν αποσαφηνίζει 
το πώς θα υλοποιηθεί, με ποιες 
προτεραιότητες, και ιδιαίτερα 
δεν καθορίζεται ποιό κομμάτι 
των εσόδων θα κατευθυνθεί 
πράγματι στους στρατιωτικούς 
που έχουν ανάγκη στέγης.

Το εύλογο ερώτημα που 
προκύπτει, αφορά τη σχέση του 
κράτους με τις Ένοπλες Δυνά-
μεις, δηλαδή μπορούν τα στελέ-
χη να εμπιστευθούν ότι ο νέος 
φορέας που δημιουργείται, θα 
λειτουργεί με γνώμονα το συμ-
φέρον των ΕΔ ή πρόκειται για 
μια ακόμη υπόθεση σταδιακής 
απομάκρυνσης του στρατεύμα-
τος από την ιδιοκτησία και τον 
έλεγχο των μέσων του;

Θα μελετήσουμε το Σχέδιο 
Νόμου και θα υποβάλλουμε τεκ-
μηριωμένες προτάσεις ως Ένω-
ση Αποστράτων Αξκων Στρατού 

(ΕΑΑΣ) όπως κάνουμε πάντα, 
για την βελτίωση των διατάξεων 
του νομοθετήματος, η ευθύνη 
όμως ανήκει σε όλους εμάς τους 
στρατιωτικούς, εε και εα.
Ανήκει στα στελέχη που έχουν 
λόγο, δικαίωμα και γνώση.

Θεωρώ πολύ χρήσιμο να 
γίνουν γνωστές και οι θέσεις 
των Γενικών Επιτελείων των 
τριών (3) Κλάδων ΕΔ, όπως 
ακριβώς θα κοινοποιηθούν 
και οι απόψεις των Ενώσεων 
Αποστράτων Αξκων, διότι μας 
αφορά όλους, εν ενέργεία και 
απόστρατους.
Η διαβούλευση δεν είναι απλά 
μία τυπική διαδικασία, αλλά το 
τελευταίο ίσως εργαλείο για να 
μπει φρένο σε εξελίξεις που εμ-
φανίζονται ως “μέριμνα”, αλλά 
ενδέχεται να καταλήξουν σε 
αποδόμηση.

Η ατομική ευθύνη είναι πα-
ρούσα και είναι απαραίτητο να 
ακουστεί η φωνή του κάθε ενός 
απο εμάς!!!
Αν δεν ακουστούμε τώρα, αύριο 
δεν θα υπάρχει ούτε ακίνητο, 
ούτε Ταμείο, ούτε βήμα να ει-
πωθεί το παραμικρό. Όλα θα 
έχουν πλέον τελειώσει!!!

Η διαβούλευση εί-
ναι ανοιχτή στη διεύθυν-
ση: https://www.opengov.gr/
mindefence/?p=7191

Γνωρίζεται στα μέλη μας, ότι κατόπιν αποφάσεως του ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ. 
ο εορτασμός των προσκυνηματικών εκδηλώσεων για τους πεσό-
ντες σε Γράμμο και Βίτσι, θα τελεστεί την 31η Αυγούστου 2025 
ημέρα Κυριακή και ώρα 09:30. Ο επίσημος εορτασμός θα πραγ-
ματοποιηθεί στο ΒΙΤΣΙ.
Η Ε.Α.Α.Σ. θα διαθέσει ένα (1) λεωφορείο, εφόσον υπάρχει πλη-
ρότητα άνω του 80% και κάλυψη αυτού με 50% συναδέλφων, για 
τον επίσημο εορτασμό στο ΒΙΤΣΙ, το οποίο θα αναχωρήσει στις 
30η Αυγούστου και ώρα 07:30 από την ΛΑΕΔ ( Ρηγίλλης 1).
Για δηλώσεις συμμετοχής (με σειρά προτεραιότητας) τα μέλη της 
Ε.Α.Α.Σ. θα πρέπει να απευθύνονται στο Γραφείο Δημοσίων Σχέ-
σεων Αντγο ε. α. Χαράλαμπο Πόκα στα τηλ. 210-3632517 και 69 
80 562 884. Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι 18 Αυγούστου 2024. 
Ηλεκτρονική διεύθυνση επικοινωνίας: eaasgr@gmail.com
Η παρουσία και συμμετοχή των μελών μας στις παραπάνω εκδη-
λώσεις αποτελεί ύψιστη τιμή στη μνήμη των ηρωικώς πεσόντων 
και συμβολή στη διατήρηση της ιστορικής μας συνείδησης.

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΡΑΜΜΟΥ - ΒΙΤΣΙ 2025
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                           Συνέχεια απο σελίδα 1
Καλοδεχούμενα για τον Νετανιάχου αμφότερα και 

σε ένα βαθμό συνδεδεμένα άλλα κάθε στόχος θέτει 
διαφορετικές προτεραιότητες, μέσα και στρατηγική. 
Βέβαια οι σταδιακές ισραηλινές επιτυχίες στην αντιμε-
τώπιση της Hamas και Hezbollah και η αποδυνάμωση 
των Ιρανών σίγουρα πριμοδοτούν τους υποστηρικτές 
της «τελικής λύσεως» με τους κινδύνους της υπερεπέ-
κτασης. Ακόμη και η παρουσία του Προέδρου Trump 
μάλλον ερμηνεύεται ως παράθυρο ευκαιρίας για τη 
συνέχιση των δυναμικών ενεργειών.

Είναι όμως εφικτή η πλήρης καταστροφή των επι-
τευγμάτων του ιρανικού προγράμματος; Ακόμη και η 
εξουδετέρωση κορυφαίων επιστημόνων είναι ικανή να 
διαγράψει τις γνώσεις και την απόκτηση τεχνογνωσί-
ας των επιστημονικών διαδικασιών και επιτευγμάτων; 
Αμφιβολίες ακόμη εκφράζονται -από έγκυρους αναλυ-
τές- για τις ικανότητες ολικής καταστροφής των υπο-
γείων εγκαταστάσεων του πυρηνικού προγράμματος. 
Σίγουρα θα υπάρξει καθυστέρηση αλλά αναμφίβολα 
θα ενταθούν (νομοτελειακά βάση της ορθολογικής 
συμπεριφοράς επιβίωσης των κρατικών δρώντων) 
οι προσπάθειες της Τεχεράνης για απόκτηση πυρη-
νικών όπλων. Οι δε αεροπορικές προσβολές μήπως 
συσπειρώσουν ακόμη και τους δυσαρεστημένους και 

προοδευτικούς Ιρανούς πέριξ του καταπιεστικού καθε-
στώτος;

Ο γράφων φυσικά και δεν μπορεί να απορρίψει ή 
αποδεχτεί τους ισραηλινούς ισχυρισμούς για προσπά-
θειες και για σημαντικές προόδους της Τεχεράνης για 
απόκτηση πυρηνικών όπλων και μάλιστα όπως ανα-
φέρεται για προσέγγιση σε ένα σημείο άνευ επιστρο-
φής. Ούτε φυσικά και θα εμπλακεί στην ατέρμονα και 
προσχηματική συζήτηση περί του ποιος έχει δικαίωμα 
απόκτησης πυρηνικών όπλων. Ούτε ακόμη μπορεί να 
απαντήσει αν πραγματικά το ιδιόμορφο και καταπιε-
στικό θεοκρατικό καθεστώς της Τεχεράνης είναι έτοιμο 
να πραγματοποιήσει τις απειλές του περί εξαφάνισης 
του Ισραήλ από τον χάρτη. Ας αναλογιστούμε όμως τις 
ανησυχίες που δικαιολογημένα προκαλεί στη χώρα 
μας το τουρκικό casus belli (τουλάχιστον αυτοί δεν 
απειλούν -ακόμα- να μας εξαφανίσουν από προσώ-
που γης). 

Αυτή λοιπόν είναι η πραγματικότητα και την τελευ-
ταία δεκαετία (και ορθά) έχουμε μια  ευρύτερη στρα-
τηγική συνεργασία με το Ισραήλ. Είναι αλήθεια ότι 
συχνά η βιαιότητα των ενεργειών του προκαλεί εύλο-
γες αντιδράσεις σε μεγάλο μέρος της κοινωνίας. Επι-
πρόσθετα συχνά οι ελληνικές κυβερνήσεις βρίσκονται 
σε δύσκολη θέση στο διεθνές υποκριτικό περιβάλλον, 
σχοινοβατώντας μεταξύ σιωπηλής υποστήριξης και 
φραστικής καταδίκης ορισμένων ισραηλινών ενεργει-

ών. Όμως όταν απεγνωσμένα ψάχνεις «σανίδα σωτη-
ρίας» για να ανταπεξέλθεις στα δικά σου προβλήματα 
(έχοντας παραμελήσει την «αρχή της αυτοβοήθειας» 
για μεγάλο χρονικό διάστημα) είναι αναπόφευκτο να 
προχωράς σε «εκπτώσεις» και να αντιπαρέρχεσαι 
ορισμένα δυσάρεστα συμβάντα. Έτσι ήταν και έτσι θα 
είναι η διεθνής πολιτική, μας αρέσει-δεν μας αρέσει!
Επανερχόμενοι όμως στο αίτιο της συγκρούσεως, την 
στρατιωτική πυρηνικοποίηση του Ιράν. Η Ελλάδα δεν 
θα ήθελα να δει οποιαδήποτε χώρα της Μέσης Ανατο-
λής να αποκτά πυρηνικά όπλα καθώς αυτό θα οδηγού-
σε αναγκαστικά σε πυρηνικό ανταγωνισμό στην περι-
οχή και θα εξωθούσε και την Άγκυρα να προχωρήσει 
ανάλογα έχοντας ήδη τη σχετική υποδομή και τεχνο-
γνωσία. Και εμείς αναπόφευκτα περάν των θόλων θα 
αναζητούσαμε και πυρηνική «ομπρέλα» από «φίλους 
και γειτόνους»! Άρα ευελπιστούμε στην επιτυχία των 
ισραηλινών ενεργειών; Δικά σας τα συμπεράσματα! 
Εδώ φυσικά αναφύεται και το τεράστιο «απαγορευμέ-
νο» ερώτημα της ελληνικής συμμετοχής σε προγράμ-
ματα απόκτησης ενέργειας από πυρηνικά εργοστάσια 
αλλά ο χώρος φυσικά και δεν επαρκεί. 

Μεταξύ της αποτύπωσης αυτών των σκέψεων και 
της έκδοσης της εφημερίδος μας ενδεχομένως πολλές 
από τις σκέψεις και ανησυχίες να είναι ήδη παρωχημέ-
νες! Να με συγχωρείτε. Καλό καλοκαίρι.

 

Γράφει ο Υπτγος ε.α.Νικόλαος Ζαρκάδας

Εισαγωγή
Ιούνιος 2025˙ Συμπληρώνονται εκατόν δώδεκα 

χρόνια από την ενδοξότερη, φονικότερη και νικηφό-
ρα μάχη Κιλκίς – Λαχανά {19 – 21 Ιουνίου 1913} των 
Βαλκανικών Πολέμων και ιδιαίτερα του Δευτέρου, ο 
οποίος έγινε για την αντιμετώπιση των επεκτατικών 
βλέψεων της Βουλγαρίας, η οποία επεδίωξε την πραγ-
ματοποίηση της “Μεγάλης Βουλγαρίας” της Συνθήκης 
του Αγίου Στεφάνου {9 Μαρτίου 1878}. 
Ιστορική  Αναδρομή 

Παρά την νικηφόρο προέλαση, κατά τον Α΄ Βαλκα-
νικό Πόλεμο, του ελληνικού στρατού στην Μακεδονία 
και Ήπειρο, οι πολεμικές του επιχειρήσεις δεν τελείω-
σαν, διότι τέσσερις μήνες μετά {13 Ιουνίου 1913}, με 
υπαιτιότητα της Βουλγαρίας, άρχισε ο Β΄ Βαλκανικός 
Πόλεμος. 

Και κατά τον πόλεμο αυτό, μεταξύ Ελλάδος και 
Βουλγαρίας, ο οποίος άρχισε στις 13 Ιουνίου 1913, 
ο ελληνικός στρατός κατήγαγε περίλαμπρες νίκες 
κατά τις μάχες Κιλκίς – Λαχανά, Δοϊράνης, Σιδηρο-
κάστρου και προήλασε μέχρι τα Στενά της Κρέσνας,                               
όπου και ολοκληρώθηκαν με την ανακωχή των Στενών 
της Κρέσνας {27 – 31 Ιουλίου 1913}.

Μια από τις ιστορικότερες και κρισιμότερες μάχες 
του ελληνισμού στη σύγχρονη ιστορική πορεία του, η 
οποία συνέδραμε ζωτικά και αποφασιστικά στην εθνι-

κή και εδαφική του ακεραιότητα, αλλά και εδραίωση 
την παρουσία του στην περιοχή της Βαλκανικής, εν 
μέσω σημαντικών γεωστρατιωτικών ανακατατάξεων 
συνέπεια των Βαλκανικών Πολέμων, είναι η μάχη 
Κιλκίς – Λαχανά {19 – 21 Ιουνίου 1913} εναντίον της 
Βουλγαρίας. Είναι μια από τις ενδοξότερες και φονι-
κότερες μάχες στην σύγχρονη στρατιωτική μας ιστο-
ρία με τεράστιες απώλειες στο έμψυχο δυναμικό του 
Στρατού μας. 

Περισσότεροι από οκτώ χιλιάδες οι νεκροί και 
τραυματίες αξιωματικοί και οπλίτες της μάχης αυτής, 
μεταξύ των οποίων και δέκα διοικητές ταγμάτων και 
συνταγμάτων πεζικού, υπερβαίνουν κάθε στατιστική 
πρόβλεψη απωλειών μάχης. 

Μέχρι σήμερα, δεν αμφισβητήθηκε από κανένα 
ιστορικό ή ερευνητή της πολεμικής ιστορίας μας, ότι 
τις μάχες των βαλκανικών πολέμων με κορυφαία αυτή 
του Κιλκίς – Λαχανά, έδωσε και κέρδισε ο πεζός στρα-
τιώτης με μόνιμο και αχώριστο εξάρτημα στον ατομικό 
οπλισμό του, την ξιφολόγχη.

Στους πεσόντες χιλιάδες νεκρούς αξιωματικούς και 
οπλίτες, οι οποίοι πολέμησαν με υψηλό ηθικό, ηρωι-
σμό και ανδρεία, κατά την πολύνεκρη αυτή μάχη οφεί-
λουμε την απότιση ειλικρινούς φόρου τιμής, μνήμης 
και ευγνωμοσύνης. Είναι συγκινητικά τα λόγια του 
Στρατιώτη Καμπάνη στον νεκρό πατέρα του, Συνταγ-
ματάρχη Καμπάνη Αντώνιο, κατά τον τελευταίο απο-
χαιρετισμό του “……ήταν σκληρός, αλλά δίκαιος και 
γενναίος αξιωματικός……”. 

Προσκύνημα μνήμης και ιστορίας απαιτείται στον 

τόπο εκτέλεσης του καθήκοντος και της θυσίας αυτών. 
Το “τήδε κέιμεθα” για τους νεκρούς της μάχης Κιλκίς 
– Λαχανά δεν έχει την έννοια είμεθα νεκροί, εδώ θαμ-
μένοι στα άγια χώματα της Μακεδονίας, αλλά κεκοιμη-
μένοι, ονερευόμενοι ελεύθεροι άνθρωποι, γιατί η ελευ-
θερία είναι μία, ενιαία και αδιαίρετη και είναι αυτή που 
μας εξασφαλίζει την αιώνια νεότητα και αθανασία.

Σήμερα σε καιρούς ισοπέδωσης των αξιών και των 
αρχών σύγχυσης και ανατροπής των παραδόσεων 
και της αμφισβήτησης της ιστορικής αλήθειας, είναι 
ανάγκη να στηρίξουμε με απόλυτη αφοσίωση και υπε-
ρηφάνεια τους θεσμούς, την πίστη και την ιστορία της 
Πατρίδας μας παραμερίζοντας ιδιοτέλειες, δισταγμούς 
και αμφιταλαντεύσεις. 
Ε  π  ί  μ  ε  τ  ρ  ο

Με την νικηφόρο έκβαση των Βαλκανικών Πολέμων 
η Ελλάδα διπλασιάστηκε  εδαφικά και πληθυσμιακά. 
Η νίκη στη μάχη Κιλκίς – Λαχανά άνοιξε τον δρόμο 
για την απελευθέρωση της Ανατολικής Μακεδονίας 
και της προσωρινά Ξάνθης και Αλεξανδρούπολης της 
Θράκης.

Η τελική νίκη των ελληνικών όπλων κατέστησε την 
Ελλάδα ικανότερη στο τραπέζι των διαπραγματεύσε-
ων. 
Τέλος, η υπόμνηση των ιστορικών γεγονότων της 
Πατρίδας μας συντηρεί και ενισχύει την δημιουργική 
μνήμη, την αυτογνωσία και την πίστη μας ότι˙ “η μεν 
μνήμη είναι δύναμη, η δε ιστορία διδάσκει, καθοδηγεί 
και κατευθύνει”. 

ΑΝΗΣΥΧΙΕΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Α  Φ  Ι  Ε  Ρ  Ω  Μ  Α
ΤΙΜΗΣ  ΜΝΗΜΗΣ  ΚΑΙ  ΕΤΓΝΩΜΟΣΥΝΗΣ  ΣΤΟΥΣ  ΠΕΣΟΝΤΕΣ  ΣΤΗ  ΜΑΧΗ  ΚΙΛΚΙΣ – ΛΑΧΑΝΑ 
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Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στη Μέση 
Ανατολή και συγκεκριμένα στη σύγκρουση με-
ταξύ Ισραήλ και Ιράν, μέχρι τη συγγραφή αυτού 

του άρθρου, είναι η εξής: Το Ισραήλ κατάφερε κατα-
στροφή του σιδηρού βραχίονα της Χεζμπολα, της Χα-
μάς, την ημικαταστροφή των Χούθι, την ουδετεροποί-
ηση τη αεράμυνας και την οικειοποίηση του εναέριου 
χώρου του Ιράν από την ισραηλινή αεροπορία  από τα 
σοβαρότατα πλήγματα στις ενεργειακές και πυρηνικές 
(όχι στο σύνολο) εγκαταστάσεις στο Ιράν. 

Από τα παραπάνω δεδομένα, καταλαβαίνουμε 
ότι, και από το γεγονός της μείωσης του αριθμού των 
πυραύλων του Ιράν, του λόγω της καταστροφής των 
τεράστιων αποθηκών και των εκτοξευτών από την ισ-
ραηλινή αεροπορία, το Ιράν τώρα βρίσκεται αυτή τη 
στιγμή σε μια θέση εξαιρετικά δυσχερή. 

Το Ισραήλ είχε δύο βασικούς στόχους. Την κατα-
στροφή του πυρηνικού προγράμματος και του θεοκρα-
τικού καθεστώτος των αγιατολά του Ιράν. Το Ισραήλ 
μέχρι τώρα δεν έχει καταφέρει να καταστρέψει πλήρως 
το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, διότι οι σημαντικές 
πυρηνικές εγκαταστάσεις βρίσκονται «θαμμένες» 
κάτω από ένα ολόκληρο βουνό και δεν είναι εύκολο να 
το καταφέρει αυτή τη στιγμή, αλλά τόσο η καταστροφή 
του προγράμματος, όσο και η κατάργηση του καθε-
στώτος των αγιατολά στο Ιράν,  λειτουργούν το ένα 
παράλληλα με το άλλο, δηλαδή, το Ισραήλ περιμένει 
ότι η έντονη ιρανική λαϊκή αγανάκτηση θα ξεσπάσει 
με τέτοιο τρόπο, ούτως ώστε τα δίκτυα τα οποία είναι 
εγκατεστημένα στο Ιράν από πλευράς της Μοσάντ θα 
μπορέσουν να επιφέρουν ακόμα πιο αποτελεσματικά 
πλήγματα και στα τελευταία και πιο κρίσιμα πυρηνικά 
συμπλέγματα στο χώρο του Ιράν.

Μη ξεχνάμε ότι σύμφωνα με τα διεθνή πρακτορεία 

το Ισραήλ έχει φθάσει να έχει χώρους αποθήκευσης 
DRONES στο έδαφος του Ιράν ακόμα και μέσα στην 
Τεχεράνη. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν ότι το καθεστώς εί-
ναι διάτρητο. Γι’ αυτό οι εξελίξεις θα είναι ραγδαίες. 
Κανείς βέβαια δεν μπορεί να προβλέψει τη διάρκεια 
της σύγκρουσης με ακρίβεια, που θα είναι ραγδαία 
και μακάρι να κλείσει αυτό το μέτωπο γιατί οποιεσ-
δήποτε αλυσιδωτές αντιδράσεις δεν είναι για το καλό 
του πλανήτη. 

Από την άλλη πλευρά, θετικό είναι και η προθυμία 
της Ρωσίας να παρέμβει ως διαμεσολαβητής της ειρή-
νης μεταξύ Ισραήλ και Ιράν. Αυτό είναι εξαιρετικά ενδι-
αφέρον από την άποψη ότι τέτοιου είδους προτάσεις 
δεν γίνονται ερήμην των ΗΠΑ και ο Πρόεδρος Τραμπ  
όταν ρωτήθηκε δεν το απέρριψε, άρα είναι θετικό. Αυτό 
σημαίνει ότι κάποιος διακανονισμός έχει γίνει μεταξύ 
Μόσχας και Ουάσινγκτον και κάποια ανταλλάγματα 
θα έχει η Μόσχα που προφανώς θα τα θέλει στο πεδίο 
της Ουκρανίας. 

Σε ότι αφορά τον παράγοντα Τουρκία, η Τουρκία  
δεν μπορεί να παίξει τον ρόλο που κατάφερε να παίξει 
στην ρωσο-ουκρανική σύγκρουση, καθώς είναι τελεί-
ως διαφορετικό το μέτωπο της Ουκρανίας από αυτό 
του Ιράν. Στη  Μέση Ανατολή η Τουρκία έχει  κακό 
προηγούμενο. Η Τουρκία στην κρίση της Συρίας δεν 
κατάφερε  να «επιβληθεί» καθώς τα Ηνωμένα Αραβι-
κά Εμιράτα, το Κατάρ και οι ΗΠΑ γενικότερα, με την 
εξαγορά των ενόπλων δυνάμεων του Άσαντ, ήθελαν 
να πέσει ο Άσαντ για πολλούς και διαφόρους λόγους, 
ο βασικός ο οποίος ήταν για να μην επεκτείνει  το Ιράν 
την ισχύ του μέσω των εδαφών της Συρίας και να μην 
υπάρχει δυνατότητα να δημιουργηθεί ενιαίος ενεργει-
ακός διάδρομος Ιράν – Συρία – Μεσόγειος, γεγονός 
που εμποδίστηκε από το Ισραήλ. Αυτή είναι και η ση-

μαντική αιτία όπου το 2011 ξεκίνησε ο πόλεμος στη 
Συρία. 

Σε ότι αφορά την επανοικοδόμηση της Συρίας η 
Τουρκία δεν απέκτησε σοβαρό λόγο καθώς στην πα-
ρούσα φάση επικρατεί η άποψη για την δημιουργία 
μιας Ομοσπονδίας στη Συρία, με τη συμμετοχή όλων 
των εθνοτήτων που κατοικούν στη Συρία να συμβά-
λουν σε αυτό, άποψη που συμφέρει το Ισραήλ. Αυτή 
η λύση είναι αντίθετη από την άποψη της Τουρκίας, 
διότι αυτή η Ομοσπονδία προϋποθέτει τη δημιουρ-
γία διαφόρων εθνοτήτων, από τις οποίες δύο είναι οι 
βασικές και σημαντικές και που υποστηρίζονται από 
το Ισραήλ.  Από τη μια είναι οι Κούρδοι στη Βόρεια 
και ΒΑ Συρία  και από την άλλη οι Δρούζοι στη Νότια 
Συρία. Μη ξεχνάμε ότι το θέμα της δημιουργίας μιας 
Κουρδικής εθνότητας θα δημιουργήσει σοβαρό πρό-
βλημα στην Τουρκία και από την άλλη γνωστό είναι 
ότι οι Δρούζοι κατατάσσονται ως στρατιώτες στις 
Ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις,  διότι διώκονται τόσο 
από τους Ιρανούς και τη Χεζμπολά, όσο  και από τους 
ισλαμιστές.

Η Τουρκία θέλει παίξει σοβαρό ρόλο ως περιφερει-
ακή δύναμη στη περίπτωση μιας αλλαγής καθεστώτος 
στο Ιράν. Αλλά και σε αυτή την περίπτωση θα συνα-
ντήσει πάρα πολύ άγρια αντίδραση από το Ισραήλ, 
καθώς στο Ιράν, η Τουρκία  δεν έχει σε καμία περί-
πτωση τη πυκνότητα των δικτύων τα οποία τα ελέγχει 
το Ισραήλ, όπως επίσης και δεν έχει σε καμία περί-
πτωση και την ισχύ των δυνάμεων του Ιράν, τα οποία 
διέβρωσε το Ισραήλ. Εκτός αυτών το Ισραήλ έχει ήδη 
εκφραστεί με πολύ σκληρά λόγια για την Τουρκία, 
όντας πεπεισμένο ότι λειτουργεί για  την οργάνωση 
των Αδελφών Μουσουλμάνων, η οποία οργάνωση 
υποστηρίζει, όπως και η Τουρκία, τη Χαμάς. 

Η αλήθεια για τον πόλεμο Ισραήλ – Ιράν. Η περίπτωση της Τουρκίας. Γεωπολιτική Ανάλυση της περιοχής 
Γράφει ο Ταχος (ΠΖ) ε.α.  Νικόλαος Νικολάου 
Πτυχιούχος του Τμήματος Τουρκικών- Μεσανατολικών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών του ΕΚΠΑ

Η ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΗ  ΕΓΚΑΤΑΛΕΙΨΗ ΑΠΟ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΕΔΙΟΥ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΤΩΝ ΘΕΡΜΟΠΥΛΩΝ
Γράφει ο Αντγος ε.α. Ευάγγελος Γριβάκος, Νομικος
Η Μάχη των Θερμοπυλών, ( 8 Αύγ. ή 8-10 Σεπτ.   480 
π.Χ.), διεξήχθη από τους Έλληνες εναντίον  των 
Περσών, σχεδόν παράλληλα με την ναυμαχία του 
Αρτεμισίου, κατά την δεύτερη περσική  εισβολή 
στην Ελλάδα. Υπήρξε  αποφασιστικής σημασίας 
διότι μαζί με τους αγώνες  στον Μαραθώνα, την 
Σαλαμίνα, τις Πλαταιές, την Μυκάλη, διέσωσαν τον 
ελληνικό πολιτισμό και ανέκοψαν την περσική 
εξάπλωση στην Ευρώπη.

Το 480 π.Χ., ο βασιλεύς των Περσών Ξέρξης Α΄, 
με σκοπό την κατάκτηση της Ελλάδος,   διαπε-
ραίωσε τον πολυάριθμο στρατό του στην Θράκη 

και μέσω Μακεδονίας κατέληξε στην Τραχίνια της Μη-
λίδας,  κοιλάδας του Σπερχειού ποτ. Οι αρχηγοί των 
Ελλήνων συνήλθαν στον Ισθμό της Κορίνθου και απο-
φάσισαν να καταλάβουν τα Στενά των Πυλών (που σή-
μερα ονομάζονται «Θερμοπύλες»), μια στενότατη λω-

ρίδα ξηράς μεταξύ των καταπτώσεων του Καλλίδρομου 
όρους και του Μαλιακού κόλπου, που οδηγούσε από 
την χώρα των Μαλιέων στην χώρα των  Οπούντιων Λο-
κρών ( αμφότερες ελληνικές φυλές, σήμερα στον νομό 
Φθιώτιδος). Περί τα μέσα Αυγούστου, ο Ξέρξης προ-
ώθησε τα τμήματά του σε απόσταση χιλιομέτρου από 
την «Δυτική Πύλη», το στενότερο σημείο των Στενών 
επί των οποίων είχαν εγκατασταθεί αμυντικά οι συνα-
σπισμένες ελληνικές δυνάμεις (300 Σπαρτιάτες με τους 
είλωτες-πελταστές, 700 Θεσπιείς, 400  Κορίνθιοι, άλ-
λοι τόσοι Θηβαίοι, 1.000 Φωκείς κλπ), με αρχηγό όλων  
τον βασιλέα της Σπάρτης Λεωνίδα Α΄ τον Λακεδαιμό-
νιο, γιο του βασιλέα Αναξανδρίδα Β΄, της δυναστείας 
των Αιγιάδων. Σύνολο 5.200 άντρες κατά τον Ηρόδοτο, 
ή  7.400 κατά τον Διόδωρο. Σε αυτούς προστέθηκαν 
και πολεμιστές από τις τοπικές φυλές των Μαλιέων και 
των Οπούντιων Λοκρών, κατόπιν πρωτοβουλιών του 

Λεωνίδα.  Την στενωπό κατέλαβαν οι Σπαρτιάτες και 
οι υπόλοιποι τις  γύρο  περιοχές. Οι κήρυκες που στάλ-
θηκαν στον Λεωνίδα για παράδοση των όπλων έλαβαν 
το περιλάλητο  «Μολών Λαβέ» (Αν τολμάς, έλα να τα 
πάρεις). Η  επίθεση άρχισε μετά 4ήμερο. Οι Πέρσες επί 
2 συνεχείς ημέρες  επιτίθεντο με αλλεπάλληλα, κατά 
έθνη, κύματα,  χωρίς να καταφέρουν να  εκβιάσουν 
τα Στενά, λόγω αδυναμίας ελιγμών  εντός αυτών και 
σθεναρής άμυνας των Ελλήνων που διέθεταν οπλι-
σμό ανώτερης ποιότητας από τους Πέρσες. Τότε πα-
ρουσιάσθηκε στον Ξέρξη  ο «από μηχανής προδότης» 
Μαλιεύς Εφιάλτης, γιος του Ευρύδημου, γνώστης της 
περιοχής, και προσφέρθηκε να οδηγήσει τα περσικά 
στρατεύματα μέσα από τις δύσβατες χαράδρες του 
Ασωπού ποτ. προς τα υψώματα της Ανοπαίας  (το 
σημερινό Καλλίδρομο),  παρακάμπτοντας,  την κύρια 
στενωπό των Πυλών και την διάταξη των αμυνομένων. 
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Ο Ξέρξης αποδέ-
χτηκε την πρόταση 
και την ίδια νύκτα, 
ισχυρό απόσπα-
σμα εκ 10.000 αν-
δρών του Σώματος 
των «Αθανάτων» 
υπό τον Υδάρνη  
ξεκίνησε για την 
επιχείρηση. Τα 
ξημερώματα έφτα-
σε στα υψώματα 
του Καλλίδρομου, 
έτρεψε σε φυγή 
τους Φωκείς που 
φύλαγαν τα ορει-
νά περάσματα και 
ανεμπόδιστα κινή-
θηκε νότια προς το 
στενότερο σημείο 
(Ανατολική Πύλη} 
του περάσματος, 
(βλ. σχεδιάγραμ-
μα), με σκοπό να 
προσβάλλει    τα πλευρά και τα νώτα της ελληνικής 
παράταξης.  Ο  Λεωνίδας, αντιλαμβανόμενος την κυ-
κλωτική κίνηση των Περσών, διώχνει τους υπόλοιπους 
Έλληνες πλην Σπαρτιατών, ενώ οι    Θεσπιείς υπό τον 
Δημόφιλο, γιο του Διαδρόμου, παραμένουν με την 
θέλησή τους, σε αντίθεση με τους Θηβαίους, υπό τον 
Λεοντιάδη, γιο του Ευρύμαχου, που δεικνύουν έντονες 
τάσεις αυτομολίας. Τις πρωινές ώρες εκείνης της ημέ-
ρας  (τρίτης των συγκρούσεων) οι Πέρσες επαναλαμ-
βάνουν τις λυσσώδεις κατά μέτωπο επιθέσεις τους. Ο 
Λεωνίδας προωθείται σε ξέφωτο περί την σημερινή 
θέση των Λουτρών , όπου και σκοτώνεται πολεμώντας 
λεονταρίσια. Οι Σπαρτιάτες μετά από σκληρό αγώνα, 
κατορθώνουν να ανακτήσουν το νεκρό σώμα του βα-
σιλέως τους. Εν τω μεταξύ  εισέρχεται  στον αγώνα 
ο Υδάρνης με τους Αθανάτους. Οι  εναπομείναντες 
πολεμιστές, αντιλαμβανόμενοι ότι έχουν περικυκλωθεί 
από παντού,  οπισθοχωρούν στο στενότερο σημείο 
- πλην Θηβαίων που αυτομολούν - προσπαθούν να 
οχυρωθούν πίσω από το  εγκαταλειμμένο τείχος των 
Φωκέων προς τον χαμηλό  Λόφο Κολωνού, διεξάγουν 
ολόπλευρη άμυνα αλλά καταδιώκονται από τους Πέρ-
σες  και σκοτώνονται όλοι από τα  βέλη τους.

 Λίγο μετά την μάχη οι Έλληνες έστησαν στον τόπο 
της θυσίας πέτρινο λέοντα, ως έντεχνη υπόμνηση του 
ονόματος του Σπαρτιάτη βασιλιά όπου υπήρχε η επι-
γραφή του Σιμωνίδη ««Ώ ξειν, αγγέλλειν Λακεδαιμονί-
οις, ότι τήδε κείμεθα, τοις κείνων ΄ρήμασι πειθόμενοι». 
Σήμερα, η ίδια επιγραφή βρίσκεται σε στήλη στην 
κορυφή του Λόφου του Κολωνού , απέναντι από το 
άγαλμα του Λεωνίδα, φιλοτεχνημένη από τον γλύπτη 
Βάσο Φαληρέα.

Ο αγώνας τους  απετέλεσε λαμπρό  παράδειγμα 
υψηλού φρονήματος εθελοθυσίας, υπακοής στους νό-
μους της Πατρίδας, στρατιωτικής  αγωγής και  σιδη

ράς πειθαρχίας στο πεδίο της τιμής, 
Με το πέρασμα των αιώνων, το  πεδίο μάχης των   
Θερμοπυλών έχει αναδειχθεί  ως ένα από  τα πλέ-
ον  ιερά και  θυσιαστικά  σύμβολα της ανθρώπινης    
ελευθερίας. Τα βουνά, τα μονοπάτια, τα τείχη που κτί-
στηκαν  για την αντιμετώπιση του εχθρού, αποτελούν  
πολύτιμο υλικό της ελληνικής ίσως και της παγκό-
σμιας ιστορίας. Όμως, φευ,   η επιλήσμων επίσημη 
Ελληνική Πολιτεία, αυτόν τον ανεκτίμητης αξίας τόπο, 
τον έχει απαξιωτικά παραμελήσει . Ένα μεγάλο  μέρος 
του είναι αδιαπέραστο από την βλάστηση. Ακόμη και 
η Ανοπαία Ατραπός που ακολούθησε ο Εφιάλτης πα-
ραμένει δυσδιάκριτη. Ευτυχώς, ο Σύλλογος Δρομέων 
Φθιώτιδος «Τραχίνα», αποσκοπώντας στο να κρατή-
σει «ζωντανή» την μνήμη της Ανοπαίας, , διοργανώ-
νει ετησίως, σε συνεργασία με άλλους φορείς, ορεινό 
αγώνα δρόμου στο Καλλίδρομο,  μήκους 15,2 χλμ με 
την ονομασία «Ανοπαία- Ατραπός». Η διαδρομή ,  της 
οποίας το μεγαλύτερο  μέρος θεωρείται ότι  αποτελεί 
κομμάτι της διαδρομής που ακολούθησε  ο Εφιάλτης 
(«Μονοπάτι του Εφιάλτη»), ξεκινά από την Μονή Δα-
μάστας (υψομ. 630μ), ανεβαίνει  σε υψόμετρο 1060μ. 
και  κατηφορίζει μέχρι τον τερματισμό της, στο Κέντρο 
Ιστορικής Ενημέρωσης Θερμοπυλών (ΚΙΕΘ). 

Το μήκος του κυρίως πεδίου μάχης που υπερασπί-
στηκαν οι Σπαρτίάτες κατά μήκος της στενωπού υπο-
λογίζεται σε 1.200 μέτρα και το πλάτος του το πολύ 
μέχρι  50 μέτρα, αν και σε ορισμένα σημεία του δεν 
υπερέβαινε  το πλάτος μιας άμαξας (βλ. σχεδιάγραμ-
μα). Με τα σημερινά δεδομένα, το πεδίο  διέρχεται 
έμπροσθεν  του ανδριάντα του  Λεωνίδα κατά μήκος   
της παλαιάς εθνικής οδού.  Ωστόσο, το σημερινό θέ-
αμα του πεδίου είναι αποκαρδιωτικό. Το έδαφος, έχει 
σήμερα μετατραπεί σε χώρο ανεξέλεγκτου κάμπιγκ. 
Εκατοντάδες τροχόσπιτα με  άτομα   από όλη την Ευ-
ρώπη καταφθάνουν όχι για  να αποτίσουν φόρο τιμής 

αλλά να περάσουν 
τις διακοπές τους 
ή  να θεραπευτούν 
από τα γνωστά  ια-
ματικά νερά, με τα 
οποία οι Σπαρτιά-
τες  θεράπευαν τις 
πληγές τους από 
την μάχη .  Πα-
λαιότερα, πλησίον 
των   πηγών, λει-
τουργούσε θερα-
πευτικό κέντρο το 
οποίο, όταν  έπαυ-
σε να λειτουργεί, 
οι εγκαταστάσεις 
του εγκαταλείφθη-
καν. Το 2016, το 
Υπουργείο Με-
τανάστευσης, σε 
αυτές τις εξαθλιω-
μένες εγκαταστά-
σεις δημιούργησε 
ένα «ξέφραγο» 

προσφυγικό καταυλισμό με  αλλοδαπούς από τρίτες 
χώρες που λειτούργησε επί 7,5 έτη. Σε αυτό το χρονικό 
διάστημα οι χιλιάδες των προσφύγων που  διαβίω-
ναν χωρίς τις στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής, μόλυ-
ναν,  συνεχώς και με διάφορους τρόπους το  σεπτό  
περιβάλλον. Το κακό, όμως, δεν  εξαντλείτο μέχρι εκεί. 
Έντονες φήμες κυκλοφορούσαν  πως όταν έπεφτε η 
νύκτα, κάποιοι (υπ)άνθρωποι έφθαναν  στον χώρο με 
τα αυτοκίνητά τους επιδιώκοντας να κορέσουν τις διε-
στραμμένες σεξουαλικές τους ορέξεις πάνω στα άγου-
ρα κορμιά των ανήλικων προσφυγόπουλων, που εκ-
δίδονταν για μερικά χρήματα. Σωστό κολαστήριο. Δεν 
μπορεί να το χωρέσει ανθρώπινος νους ότι πάνω σε 
αυτό το χώμα που σκεπάζει τα «κόκαλα των Ελλήνων 
τα ιερά» και εσαεί  «αχνίζει» από το τίμιο αίμα τους 
,είναι δυνατόν να γίνονταν τέτοιες πράξεις βδελυρές 
και ανόσιες. Έκδηλη  ήταν όλα αυτά τα χρόνια η ανο-
χή της  Πολιτείας, η οποία, ευτυχώς, τώρα, φαίνεται να 
αφυπνίζεται. Η υπουργός Πολιτισμού,  στο συνέδριο 
«Thermopylae Forum 2023», ανήγγειλε την εκτέλεση 
έργου «αξιοποίησης, ανάπτυξης  και ανάδειξης του 
αρχαιολογικού χώρου των Θερμοπυλών» , προϋπο-
λογισμού ύψους 2.300.000 Ευρώ, χρηματοδοτούμενο 
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Το έργο συνίσταται στη 
στερέωση και αποκατάσταση του τείχους των Φω-
κέων, κτίσμα του 6ου π.Χ. αιώνα που σήμερα είναι 
δυσδιάκριτο και σε ενοποίηση του αρχαιολογικού χώ-
ρου των Θερμοπυλών μέσω ενός πλέγματος διαδρο-
μών, μονοπατιών περιπάτου και χώρων θέασης. Κατά 
πληροφορίες του δήμου Λαμιέων το έργο έχει ήδη ξε-
κινήσει και ευχή όλων είναι να αποπερατωθεί  στον 
προβλεπόμενο χρόνο, ώστε να αναδυθεί ανάγλυφο 
το πεδίο της μάχης των Θερμοπυλών και να διδάσκει 
τους επισκέπτες του για τον ιερό αγώνα που διεξήγα-
γαν σε αυτόν τον τόπο οι πρόγονοί μας προασπιζόμε-
νοι την Ελευθερία τους.

 Σχεδιάγραμμα του πεδίου  της Μάχης των Θερμοπυλών

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ



Το Τραίνο θα σφυρίξει τρεις φορές
(μπορεί και καθόλου...)

Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολωσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Χρονογράφημα

Τα παλιά χρόνια, από τη εποχή του Τρικούπη ακό-
μα, υπήρχε μια σιδηροδρομική γραμμή, η οποία 
συνέδεε την Αθήνα με τα μεταλλεία του Λαυρίου. 

Η γραμμή αυτή ξεκινούσε από την Πλατεία Λαυρίου, 
κάτω από την Ομόνοια προς την οδό Βερανζέρου και 
διέσχιζε όλη την ανατολική πλευρά της Αθήνας.
	 Ένα μέρος της, βρισκόταν στην οδό Καποδι-
στρίου  (Νέα Ιωνία – Φιλοθέη), συ-νέχιζε και διασταυ-
ρωνόταν με την Λεωφόρο Κηφισίας, στο σημείο,  το 
οποίο μέχρι και σήμερα ακόμα φέρει το όνομα «σίδε-
ρα», συνέχιζε, με το όνομα πλέον Παπανικολή, έφθανε 
στην Πλ. Κένεντυ κ.λπ.
	 Οι νησίδες που σήμερα υπάρχουν στις οδούς 

Καποδιστρίου και Παπανικο-
λή, είναι ό,τι απέμεινε από την 
σιδηροδρομική γραμμή.
	 Τα παλιά χρόνια, τότε που 
ακόμα είμαστε Ευέλπιδες (αλή-
θεια πόσο παλιά χρόνια…και 
τέρμα η μελαγχολία), υπήρχε 
ακόμη σε μερικά σημεία, η από 
χρόνια εγκαταλελειμμένη σιδη-
ροδρομική  γραμμή. Ένα από 
αυτά τα σημεία ήταν και στην 
οδό Καποδιστρίου.
	 Εκεί λοιπόν, σ’ αυτό το κομ-
μάτι, στην περιοχή της Φιλο-
θέης, είχε αποφασίσει το team 
που μας έκανε Τοπογραφία, ότι 
μπορούσε να γίνει το μάθημα: 
«Προσανατολισμός χάρτου με 
την βοήθεια των εδαφικών λε-
πτομερειών». Δηλαδή, για τους 
αμύητους, βρίσκουμε κάποιες 
χαρακτηριστικές γραμμές στο 
έδαφος (π.χ. σιδηροδρομικές 
γραμμές, μεγάλους αυτοκινητό-
δρομους κ.λπ.), τις αναγνωρί-
ζουμε στον χάρτη και παραλλη-
λίζουμε τις δύο αυτές γραμμές 
(χάρτη – εδάφους). Έτσι αυτο-
μάτως ο χάρτης προσανατο-
λίζεται. Τέρμα το μάθημα της 
Τοπογραφίας.
Φορτωνόμαστε λοιπόν μια 
μέρα στα ηρωικά GMC και 
φτάνουμε στην περιοχή της 
Φιλοθέης, όπου και αποβιβα-
ζόμαστε. Εδώ να διευκρινισθεί 
ότι το τότε τοπίο δεν έχει καμία 
σχέση με το σημερινό. Ακροβο-

λιζόμαστε λοιπόν κατά μήκος της από χρόνια ανενερ-
γής γραμμής. 
Απλώνουμε λοιπόν τους χάρτες και προσπαθούμε να 
τους παραλληλίσουμε, ελέγχοντας ταυτόχρονα και την 
γύρω περιοχή, μπας και περάσει καμιά κοπελίτσα  με 
μίνι για το σχετικό οφθαλμόλουτρο. Μία απαραίτητη 
διευκρίνηση. Όταν λέμε «μίνι», εννοούμε  (ή τουλάχι-
στον τότε εννοούσαμε), δύο πόντους, το πολύ, πάνω 
από το γόνατο και όχι όπως σήμερα, δύο πόντους 
κάτω από τον…λαιμό.
	 Σε κάθε περίπτωση και αυτό το είδος, το πάνω 
από το γόνατο δηλαδή, ήταν «είδος εν ανεπαρκεία», 
εκείνη την εποχή.

	 Βαλθήκαμε λοιπόν οι φιλομαθείς νέοι, να πα-
ραλληλίσουμε τους χάρτες με το έδαφος.		
	 Ενώ όλοι ασχολούμαστε (ε, τώρα όχι και όλοι) 
με τους χάρτες και τις γραμμές και μια ασυνήθιστη 
ησυχία επικρατούσε, αυτή που όπως λένε οι συγγρα-
φείς αστυνομικών μυθιστορημάτων, προηγείται της 
καταιγίδας, ακούγεται στην αρχή μια κραυγή και μετά 
κι’ άλλες, κι’ άλλες…
-	 Το τραίνο, το τραίνο. Έρχεται το τραίνο !
Αυτό ήταν! Για πότε κατελύθη η έννομος τάξις και για 
πότε ο πανικός (τρίχες πανικός δηλαδή), πήρε τη θέση 
της γαλήνης, ουδείς μπορεί με βεβαιότητα να πει. Αλα-
φιασμένοι (και καλά) Ευέλπιδες έτρεχαν δεξιά και αρι-
στερά να απομακρυνθούν από την γραμμή, μήπως και 
τους κόψει το τραίνο, που είχε σταματήσει να δουλεύει 
εδώ και κάποιες δεκάδες χρόνια.
Είδανε και πάθανε οι καθηγητές μας, αφού μοιράσανε 
και τις σχετικές «τεσσάρες», να μας ηρεμήσουν και να 
μας πείσουν ότι για χίλια πράγματα κινδυνεύαμε εκεί, 
εκτός από το να μας κόψει το τραίνο. 
Τελικώς τα πράγματα ηρεμήσανε.
Τώρα, ως ιστορικός που σέβεται το εαυτό του θα πρέ-
πει να έχω ερευνήσει και για το ποιός ήταν ο υπεύ-
θυνος της θλιβερής αυτής ιστορίας. Από πολυετείς 
έρευνες λοιπόν στα Γενικά Αρχεία του Κράτους, σε 
Ληξιαρχεία καθ’ άπασαν την Επικράτειαν, στην Αγία 
Έδρα του Βατικανού (είδατε τι μας κάνουν οι Ιλλουμι-
νάτοι;), στα Αρχεία της ΕΣΑ, στα Αρχεία του ΚΚΕ (όσα 
δεν πήρε η πλημμύρα), και άλλων δημοκρατικών δυνά-
μεων, έχω αχθεί στο συμπέρασμα ότι οι δράστες ήταν 
δύο. Επειδή όμως τώρα, είναι ευυπόληπτα άτομα της 
κοινωνίας μας, δεν θα αποκαλύψω τα ονόματά τους, 
αλλά θα προσπαθήσω να τους περιγράψω. 
Ο ένας, που δεν είναι πιά μαζί μας, έπαιζε και μπάλα. 
Το βιογραφικό του, ήταν γεμάτο από δραστηριότητες 
τις οποίες διέπραξε ως Εύελπις και οι οποίες πολλές 
φορές, έφεραν στα πρόθυρα της αυτοκτονίας πολλούς 
καθηγητές μας.  
Ο έτερος, είχε χρηματίσει αρχηγός τμήματος και λίγο 
ήθελε να αποτρελάνει έναν καθηγητή των Αγγλικών. 
Τώρα είναι επιχειρηματίας και προσπαθεί να απο-
συνδεθεί από το παρελθόν του, το οποίο και κρύβει 
επιμελώς από την γυναίκα του και τα παιδιά του. Ζει 
σε πόλη κοντά στην Αθήνα.
Αυτά για εκείνη την θλιβερή ιστορία.
Όποιος γνωρίζει κάτι σχετικό παρακαλώ να μας το πει, 
διότι εκείνο το οποίο σέβεται, πρωτίστως, η «Η» είναι 
η ιστορική αλήθεια. (δε μας χ…. ρε Νταλάρα). 
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΑΑΣ
 ΜΕ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΕΦΚΑ

Την 13η  Ιουνίου, πραγματοποιήθηκε 
κατόπιν αιτήματος της ΕΑΑΣ στα γρα-
φεία του ΕΦΚΑ, συνάντηση με την Γενι-
κή Δνση Συντάξεων Δημοσίου (ΓΔΣΔΤ), 
την Γενική Διεύθυνση Κύριας Ασφά-
λισης και Εισφορών Δημόσιου Τομέα  
καθώς και το Τμήμα Νομοθεσίας του  
e- ΕΦΚΑ.      
 Στη συνάντηση  συμμετείχαν :        
 Από πλευράς ΕΦΚΑ :
•	 Η Γενική Διευθύντρια της Γενικής 

Διεύθυνσης Συντάξεων Δημοσίου 
Τομέα  κα Ισμήνη Κωτσοβόλου 

•	 Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Νομοθεσίας και Συντονι-
σμού Συντάξεων  κα Σπυριδούλα Σταματοπούλου.

•	 Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Δ΄ Διεύθυνσης Απονομής Συντάξεων 
και Εφάπαξ  κα Μαρία Παπασταύρου. 

•	 Η Προϊσταμένη του τμήματος Νομοθεσίας Συντάξεων Στρατιωτικών και 
Σωμάτων Ασφαλείας  κα Ντσούνου Βασιλική.      

•	 Με τηλεδιάσκεψη συμμετείχε και ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Κύριας 
Ασφάλισης και Εισφορών Δημοσίου Τομέα κ. Δημήτριος Παπαχρήστου.   

Από πλευράς ΕΑΑΣ:
•	 Πρόεδρος της ΕΑΑΣ Υπτγος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος, 
•	 Ο Αντιπρόεδρος  Αντγος ε.α. Μιχαήλ Γουμαλάτσος και
•	 Ο Διευθύνων Σύμβουλος Άνχης (ΑΣ) ε.α. Χρήστος Χρηστίδης . 
Στη συνάντηση συζητήθηκαν τα παρακάτω θέματα τα οποία παρατίθενται επι-
γραμματικά και ελήφθησαν οι αντίστοιχες απαντήσεις:
 1. Πότε δόθηκαν ή θα δοθούν τα αναδρομικά που προέκυψαν από το λάθος 
του ΕΦΚΑ στις αποδιδόμενες συντάξεις μετά την εφαρμογή του ν.5162/2024/
ΦΕΚ 188 Α’ λόγω εφαρμογής διαφορετικού ορίου στην επιβολή της ΕΑΣ;

Η Γενική Διευθύντρια μας ενημέρωσε ότι, έχει διορθωθεί το λάθος που αφορού-
σε πολύ μικρό αριθμό συναδέλφων και ήδη έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία απόδο-

σης των αναδρομικών, στους δικαιούχους.
2. Πότε θα ολοκληρωθεί η  πληρωμή 
των επιδικασθέντων ποσών από το ελε-
γκτικό συνέδριο στους δικαιούχους.

Γενική Διευθύντρια απάντησε ότι για 
μεν τις πρόσφατες που εκδόθηκαν το 2025 
απαιτείται χρόνος παρέλευσης 4 μηνών 
από την έκδοση της απόφασης ώστε να 
εκπνεύσει ο χρόνος υποβολής ενστάσεως 
από το Δημόσιο - που δεν ασκείται ούτως ή 
άλλως - και στη συνέχεια εκτελούνται αλλά 
λόγω του μεγάλου όγκου υπάρχει μια σχε-
τική καθυστέρηση η οποία αντιμετωπίζεται 

με ανάλογες πρωτοβουλίες επιτάχυνσης που αναλαμβάνονται , για δε τις παλαι-
ότερες διαπιστώθηκε παράλειψη συμμόρφωσης της Διοίκησης με τις αποφάσεις 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου και μετά την απόφαση θεραπείας τους δρομολογούνται 
ανάλογα. Κατά μέσον όρο το αρμόδιο Τμήμα, διεκπεραιώνει 2.500- 3.000 αιτήσεις 
τον χρόνο.
3. Πώς και πότε θα διορθωθεί το στοιχείο του “νέου” ασφαλισμένου στις Βε-
βαιώσεις Απογραφής Ασφαλισμένου ώστε το στοιχείο να είναι το ορθό άσχε-
τα με τις οικονομικές επιπτώσεις που στην παρούσα στιγμή δεν υπάρχουν.

Η Γενική Διευθύντρια και ο  κ.  Παπαχρήστου απάντησαν  ότι  η αναγραφή 
αυτή δεν έχει καμία επίπτωση στην σύνταξη των ασφαλισμένων και θα κανονιστεί 
συνάντηση της Ενώσεως με  τον Προϊστάμενο της Γενικής Διεύθυνσης Εισφορών, 
για την επίλυση του ζητήματος.
4. Πότε θα ολοκληρωθεί ο επανυπολογισμός των συντάξεων μετά την κατάρ-

γηση των κρατήσεων του ν.4093/2012/ΦΕΚ 222 Α’ στα αποδιδόμενα από το 
ΜΤΣ και ΕΚΟΕΜΣ μερίσματα;

Η Γενική Διευθύντρια του  e-ΕΦΚΑ απάντησε ότι, μέχρι τον Αύγουστο του 2025 
εκτιμά πως θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. 

Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 
- ΤΑΞΗ

ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑ-
ΤΡΟΣ

ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

01 ΕΘΕΛ 1988 Λγος( ΔΒ) Αθανασία Σουταδή Γρηγόριος 29 Μαΐου 2025 31 Μαΐου 2025  Χαλκίδος

02 ΣΜΥ 1954 Τχης (ΤΘ) Γρηγόριος Κοσκέρης Γρηγόριος 05 Ιουνίου 2025 06 Ιουνίου 2025 Παπάγου

03 ΣΜΥ 1989 Ανθηστης (ΠΖ) Χρήστος Δεεμετζής Άγγελος 18 Μαΐου 2025 25 Μαΐου 2025 Σέρρες

04 ΣΣΕ 1957 Τχος (ΔΒ) Χάρης Μακρίδης Γεώργιος 16 Ιουνίου 2025 18Ιουνίου 2025 Παλαιού Φαλήρου

05 ΣΣΕ 1960 Υπγος (ΠΒ) Χρήστος Κατραμάδος Δήμητριος 29  Μαΐου 2025 31 Μαΐου 2025 -

06 ΣΜΥ 1952 Σχης (ΠΖ) Βασίλειος Βλάχος Χριστόφορος 17 Ιουνίου 2025 18 Ιουνίου 2025 Ίλιον

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’

Δεν είναι πια κοντά μας
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Τι κατάλαβα εγώ από τον 12ήμερο πόλεμο(Ισραήλ-Ιράν)

Άρθρο της δημοσιογράφου Νιλγκιούν Γκιουμούς στην εφημερίδα  «Χουριέτ» της 28 Ιουν 2025
Μετάφραση απο τον Άνχη ε.α. Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη

Ο κόσμος πήρε μια βαθιά ανάσα μετά το τέλος 
του 12ήμερου πολέμου Ισραήλ-Ιράν με κατάπαυ-
ση του πυρός. Ενώ η κρίση στη Μέση Ανατολή 
προς το παρόν εξασθενεί, άφησε πίσω της σημα-
ντικά ίχνη που πρέπει να μελετηθούν προσεκτικά.

Οι πληροφορίες είναι σημαντικές: Ενώ το Ιράν 
απειλείται από τον αιώνιο αντίπαλό του, το 
Ισραήλ, εδώ και χρόνια, η αδυναμία των πλη-

ροφοριών που βίωσε η Τεχεράνη ήταν τέτοια που 
θα μείνει στην ιστορία. Όταν ξεκίνησε η στρατιωτική 
επιχείρηση που το Ισραήλ ονό-
μασε «Ανερχόμενο Λιοντάρι», 
είδαμε πράκτορες της ισραηλι-
νής υπηρεσίας πληροφοριών 
Μοσάντ, να δημιουργούν μια 
βάση μη επανδρωμένων αφών 
ακριβώς κάτω από τη μύτη της 
Τεχεράνης. Όταν τα ισραηλινά 
μη επανδρωμένα αφη άρχισαν 
να κινούνται προς τα συστήμα-
τα αεράμυνας της Τεχεράνης, ο 
κόσμος μιλούσε για το πώς οι 
ιρανικές υπηρεσίες πληροφο-
ριών μπόρεσαν να κοιμούνται 
τόσο πολύ.

 Θανατηφόρα λάθη: Ενώ η 
Μοσάντ λαμβάνει υποστήριξη 
από την αμερικανική υπηρε-
σία πληροφοριών CIA, έχουμε 
δει ότι γίνεται ολοένα και πιο 
εύκολο να προσδιοριστεί πού 
βρίσκεται κάποιος με ψηφιακά 
αποτυπώματα και δορυφορικές 
εικόνες, ίσως με την υποστήρι-
ξη εμπλεκομένων. Μ’ αυτόν τον 
τρόπο, το Ισραήλ έχει καταφέ-
ρει ένα σημαντικό πλήγμα στο πνευματικό δυναμικό 
του καθεστώτος, εξαπολύοντας ταυτόχρονα επιθέσεις 
σε υψηλόβαθμους Ιρανούς διοικητές και πυρηνικούς 
επιστήμονες. Δόθηκε το μήνυμα ότι, εάν χρειαστεί, θα 
μπορούσε επίσης να πληγεί ο Ιρανός θρησκευτικός 
ηγέτης Αγιατολάχ Χαμενεΐ.

Προκαταρκτικές επιθέσεις: Το Ισραήλ, το οποίο 
εξαπολύει επιθέσεις στη Συρία από την εποχή του 
καθεστώτος Άσαντ και εξουδετερώνει το σύστημα 
αεράμυνάς του, εξαπέλυσε αεροπορική επιδρομή στα 
συστήματα αεράμυνας, τα ραντάρ και τις εγκαταστά-
σεις όπλων S-300 του Ιράν στις 26 Οκτωβρίου. Αυτές 
ήταν προληπτικές επιθέσεις και το Ισραήλ άνοιξε το 
δρόμο για μια αεροπορική επιδρομή στο Ιράν. Όταν 
πατήθηκε το κουμπί για την επιχείρηση στις 13 Ιουνί-
ου, το Ισραήλ απέδειξε ότι ήταν ικανό να εξαπολύσει 
αεροπορική επιδρομή στο Ιράν ταυτόχρονα με 200 
μαχητικά αφη, αν και με την υποστήριξη των ΗΠΑ.

Η δύναμη των πυραύλων: Το Ιράν, του οποίου το 
χάρισμα αμαυρώθηκε από τις επιθέσεις του Ισραήλ, 
προσπάθησε να πάρει εκδίκηση εκτοξεύοντας βαλλι-
στικούς και υπερηχητικούς πυραύλους κατά του Ισ-
ραήλ. Πύραυλοι όπως οι Khurramshahr, Secil, Hayber 
και Fettah, προκάλεσαν πρωτοφανή καταστροφή σε 
ισραηλινές πόλεις και εγκαταστάσεις περίπου 1500 
χλμ. μακριά. Τώρα, η πλευρά της οποίας το χάρισμα 
αμαυρώθηκε ήταν το Ισραήλ. Από την άλλη πλευρά, 
οι επιθέσεις έδειξαν επίσης την πρόοδο που σημεί-
ωσε το Ιράν, το οποίο συνεργάζεται στρατιωτικά με 

χώρες όπως η Κίνα και η Ρωσία, στην τεχνολογία 
πυραύλων και στη δύναμη που διαθέτει πυραύλους 
μεσαίου και μεγάλου βεληνεκούς.

Η δύναμη της άμυνας: Ενώ τα συστήματα αντι-
πυραυλικής άμυνας του Ισραήλ, όπως «ο Σιδηρούς 
Θόλος», «Η σφεντόνα του Δαυίδ» και το «Arrow 3», 
εργάζονταν υπερωρίες ενάντια στις επιθέσεις του 
Ιράν, δόθηκε ένας αγώνας δρόμου με τον χρόνο για 
να ελαχιστοποιηθεί η ζημιά στο Ισραήλ, με την υπο-
στήριξη αμερικανικών πολεμικών πλοίων και αφών. 
Ως αποτέλεσμα, περισσότεροι από 500 άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους στο Ιράν, ενώ οι απώλειες ζωών 
από την ισραηλινή πλευρά ανακοινώθηκαν σε 28.

Η σημασία των καταφυγίων: Δεν είναι γνωστό εάν 
ο αριθμός των θανάτων που ανακοίνωσε το Ισραήλ 
αντικατοπτρίζει την αλήθεια, αλλά έχουμε γίνει μάρτυ-
ρες ότι τα εκτεταμένα συστήματα προειδοποίησης και 
στέγασης του Ισραήλ σώζουν ζωές. Ενώ το Ισραήλ 

ανακοίνωνε αποφάσεις εκκένωσης για τους κατοί-
κους της Τεχεράνης, τα παιδιά που έκαναν σερφ στο 
Τελ Αβίβ κατέβαιναν σε καταφύγια όταν χτύπησαν οι 
σειρήνες και επέστρεφαν στη διασκέδασή τους όταν 
περνούσε ο κίνδυνος. Αυτό μας υπενθύμισε για άλλη 
μια φορά πόσο απαραίτητα είναι τα καταφύγια, κα-
θώς και τα συστήματα αεράμυνας.

Στρατιωτική επίδειξη: Οι ΗΠΑ, οι οποίες διστάζουν 
για στρατιωτικές επιχειρήσεις εναντίον του Ιράν εδώ 
και χρόνια, ανέβηκαν επίσης στη σκηνή μετά την επι-

τυχημένη έναρξη της επιχείρησης 
για το Ισραήλ και την πρόοδο 
που σημείωσαν. Βομβαρδιστι-
κά B-2 που απογειώθηκαν από 
την αεροπορική βάση Whiteman 
στις κεντρικές ΗΠΑ, έπληξαν τις 
πυρηνικές εγκαταστάσεις του 
Ιράν με MOP 14 τόνων που ονο-
μάζονταν γιγάντιοι καταστροφείς 
καταφυγίων. Τα B-2 και οι βόμ-
βες που έπεσαν, τα οποία αφη 
έφτασαν στο Ιράν χωρίς διακοπή 
πάνω από τον Ατλαντικό Ωκεανό 
και τη Μεσόγειο και επέστρεψαν 
στις βάσεις τους μετά την επίθε-
ση, έκαναν όλο τον κόσμο να μι-
λάει για τη στρατιωτική ισχύ των 
ΗΠΑ. Ήταν μια σπουδαία διαφή-
μιση για τα αμερικανικά όπλα. Η 
αμερικανική αμυντική βιομηχανία 
είχε επίσης μια χρυσή ευκαιρία 
να δοκιμάσει και ν’ αναπτύξει τις 
τεχνολογίες που διέθετε. Ταυ-
τόχρονα, ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
Ντόναλντ Τραμπ έδειξε την εύνοιά 
του στους αντιπάλους του, όπως 

η Ρωσία και η Κίνα.
Τι συνέβη στο τέλος: Ενώ ο πρόεδρος των ΗΠΑ 

Τραμπ ισχυρίστηκε ότι οι πυρηνικές εγκαταστάσεις 
του Ιράν είχαν καταστραφεί, η άποψη ότι το πυρηνικό 
πρόγραμμα είχε καθυστερήσει κατά μερικά χρόνια, 
έγινε σταδιακά αποδεκτή. Ωστόσο, δεν είναι γνωστό 
πόση ήταν η πραγματική ζημιά και αν το Ιράν είχε 
άλλες μυστικές εγκαταστάσεις. Αν και η κρίση φαί-
νεται να έχει ηρεμήσει, το ερώτημα τι συνέβη με τα 
400 κιλά ουρανίου εμπλουτισμένου κατά 60% που 
έχει στην κατοχή της η Τεχεράνη, θα μπορούσε ν’ 
ανοίξει το δρόμο για νέες επιθέσεις στο Ιράν. Αυτή η 
σύγκρουση, την οποία ο Τραμπ αποκαλεί «Πόλεμο 
των 12 Ημερών», έχει τελειώσει προς το παρόν. Εί-
ναι απολύτως φυσιολογικό όλα τα μέρη να το πουλή-
σουν αυτό στο εγχώριο κοινό τους ως «νίκη». Η πάλη 
μπραντεφερ στη Μέση Ανατολή θα συνεχιστεί.
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ για το Μετοχικό Ταμείο Στρατού και το Μέρισμα: - Άλλος κερνάει - Άλλος 

Σερβίρει - Άλλοι Τρώνε - και oι Απόστρατοι του Στρατού Ξηράς Πληρώνουν!! - Οι Αποδείξεις
Γράφει ο Σχης ε.α Αλέξανδρος Παναγής, 
Πρόεδρος Ε.Α.Α.Σ/Παράρτημα Άρτας

1. Δυστυχώς το Μετοχικό Ταμείο Στρατού πλη-
ρώνει, αναγκαστικά, μειωμένα τα δικαιούμενα μη-
νιαία  μερίσματα στους αποστράτους του Στρατού 
Ξηράς και η αιτία «ακούει» στο όνομα ΕΛ.ΑΣ, που 
«λυμένεται» ένα γενναίο μέρος των εσόδων που 
προέρχονται από τις ασφαλιστικές εισφορές προ-
έρχονται από τα εν ενεργεία στελέχη των ΕΔ και 
τους πόρους του ΜΤΣ
 
2. Ας πάρουμε τα πράγματα με την σειρά: 
     α. Μερισματούχοι:
         (1). Μέσος όρος Στρατού Ξηράς 21.000 
         (2). Μέσος όρος ΕΛ.ΑΣ  35.000
 
3.  Έσοδα ΜΤΣ
       α. Το κατατιθέμενο ποσοστό από πάσης φύσεως 
δαπάνες είναι 4% από τον Στρατό Ξηράς και 2,72% 
από την ΕΛ.ΑΣ!! 
       β. Το ποσοστό συμμετοχής του Σ.Ξ,  στα έσο-
δα του ΜΤΣ,  είναι κατά μέσο όρο 10ετίας 58%, της 
ΕΛ.ΑΣ 34% και από την περιουσία 8%!! 
       γ. Ο Στρατός Ξηράς εισφέρει κατά μέσο όρο 10ετί-
ας 31.000.000 περισσότερα από την ΕΛ.ΑΣ!!
       δ. Ο Στρατός Ξηράς έχει 9.000 περισσότερους 
μετόχους (εν ενεργεία στελέχη)από την ΕΛ.ΑΣ!!
       ε. Η ΕΛ.ΑΣ έχει 15.000 περισσότερους μερισμα-
τούχους από τον Στρατό Ξηράς!!
    στ. Οι μερισματούχοι της ΕΛ.ΑΣ. εισπράττουν το 
55% των εσόδων και ο Στρατός Ξηράς το 45%
     ζ. Στα έσοδα των 977.201.933 ευρώ, που είχε ει-
σπράξει το ΜΤΣ, τα τελευταία 21 χρόνια, δεν έχουν 
προστεθεί τα έσοδα που είχε από την εκμετάλλευση 
της περιουσίας του!!
    η.  Εάν ο κάθε κλάδος πλήρωνε τα μερίσματα, στους 
δικαιούχους του, ανάλογα με τα έσοδα που εισπράτ-
τει κάθε μήνα, από τους μετόχους του κλάδου, τότε 
ο μέσος όρος θα ήταν για τον Στρατό Ξηράς 228,08 
ευρώ και η ΕΛ.ΑΣ 79,80 ευρώ
 
4.  Άλλος κερνάει
      α. Στον νόμο 1911/1990, άρθρο 2 προβλέπεται 
πως το Μετοχικό Ταμείο Στρατού  διαχωρίζετε σε 

ΔΥΟ ΤΑΜΕΙΑ, ένα για τον ΣΞ και ένα για την ΕΛ.ΑΣ
      β. Υπεύθυνοι για την διοίκηση, και την κατανο-
μή των εσόδων των δύο ταμείων, είναι οι εκάστοτε 
Υπουργοί Άμυνας και Δημόσιας Διοίκησης
      γ. Άρα ο εκάστοτε ΥΕΘΑ «κερνάει» στον Υπουργό 
προστασίας του πολίτη, προσθέτοντας τα έσοδα των  
δύο ταμείων και στη συνέχεια παραχωρεί το 55»% 
των συνολικών εσόδων    
 
5. Άλλος Σερβίρει
      Είναι προφανές πως το ΜΤΣ «σερβίρει» στους 
συνταξιούχους της ΕΛ.ΑΣ το 55% συνολικών εσόδων, 
ακόμα και εάν αυτά προέρχονται από τα έσοδα που 
εισπράττει το ΜΤΣ από την ακίνητη περιουσία του.
 
6 . Άλλοι  Τρώνε
      Και εδώ είναι προφανές πως «οι άλλοι που τρώνε», 
τρώνε γιατί όλοι οι   διατελέσαντες ΥΕΘΑ είναι αυτοί 
που έχουν την αποκλειστική ευθύνη, για το «κλέψι-
μο», των μερισμάτων,  από τις τσέπες των αποστρά-
των, του Στρατού Ξηράς, καθόσον ενδίδουν στις πιέ-
σεις των ηγετών τους. Ατράνταχτη απόδειξη είναι ότι,  
τόσο ο πρώην όσο και ο νυν Υπουργός έχουν αρνηθεί 
να συναντηθούν με την Ε.Α.Α.Σ. 
 
7. Όλοι οι Απόστρατοι  του Στρατού Ξηράς, ΕΜΕΙΣ 
που Πληρώνουμε, τους άλλους, έχουμε τεράστια 
ευθύνη, καθόσον συνεχίζουμε να παραμένουμε, 
άβουλοι, άπραγοι και με την «ουρά στα σκέλια», 
απέναντι στους δυνάστες μας. 

8. Δείτε τι γράφει το άρθρο 27 του νόμου 1991/1990  
Νόμος 1911/1990
Άρθρο 27 
1. Το Μετοχικό Ταμείο Στρατού, το οποίο λειτουργεί 
σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, διαχωρίζεται 
απ’ 1-1-1992 σε δύο Ταμεία, τα οποία αποτελούν 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου υπαγόμενα στο 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και στο Υπουργείο Δημό-
σιας Τάξης αντίστοιχα. 

Στο ένα από τα ταμεία αυτά, το οποίο διατηρεί τον 
τίτλο «Μετοχικό Ταμείο Στρατού» θα υπαχθούν οι 
κατά την 31-12-1991 μέτοχοι και μερισματούχοι του 

διαχωριζόμενου Μετοχικού Ταμείου Στρατού, καθώς 
και οι μετέπειτα εγγραφόμενοι προελεύσεως Στρατού 
Ξηράς. 
Στο άλλο Ταμείο θα υπαχθούν οι κατά την 31-12-
1991 μέτοχοι και μερισματούχοι του διαχωριζομένου 
Μετοχικού Ταμείου Στρατού, καθώς και οι μετέπειτα 
εγγραφόμενοι, προελεύσεως Ελληνικής Αστυνομίας 
και πρώην Χωροφυλακής. 
2. Οι ήδη νομοθετημένοι πόροι του διαχωριζόμενου 
ταμείου, που προέρχονται από εισφορές των μετόχων 
και μερισματούχων του και από τους κοινωνικούς πό-
ρους, διαχωρίζονται και περιέρχονται σε κάθε ταμείο 
ανάλογα με το φορέα προέλευσής τους. 
3. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Άμυ-
νας, Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, κατανέμονται 
μεταξύ των ιδρυόμενων ταμείων η κατά την 31-12-
1991 περιουσία, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 
του διαχωριζόμενου Μετοχικού Ταμείου Στρατού. Η 
κατανομή αυτή απαλλάσσεται κάθε φόρου, τέλους ἡ 
άλλου δικαιώματος υπέρ του Δημοσίου ἡ τρίτου. 
4. Με προεδρικά διατάγματα εκδιδόμενα μετά από 
πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, 
Εθνικής Άμυνας, Οικονομικών και Δημόσιας Τάξης, 
ρυθμίζεται η μεταξύ των ιδρυόμενων ταμείων κατα-
νομή των υπηρετούντος στο διαχωριζόμενο Μετοχικό 
Ταμείο Στρατού πολιτικού προσωπικού ή η μετάταξή 
του στο Δημόσιο ή άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου 
δικαίου, η κατανομή μεταξύ των νεοϊδρυομένων Τα-
μείων του βάρους του συνταξιοδοτημένου πολιτικού 
προσωπικού από το διαχωριζόμενο Μετοχικό Ταμείο 
Στρατού και ο τρόπος συνταξιοδοτήσεως του πολιτι-
κού προσωπικού των ιδρυομένων Ταμείων.
 5. Με Προεδρικά Διατάγματα εκδιδόμενα μετά από 
πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβερνή-
σεως, Οικονομικών και Εθνικής Αμύνης ή Δημοσίας 
Τάξεως κατά περίπτωση, ρυθμίζεται η οργάνωση και 
λειτουργία των ιδρυομένων Ταμείων, οι θέσεις και 
κάθε συναφές θέμα πολιτικού και στρατιωτικού προ-
σωπικού, οι πόροι και η διάθεση αυτών, οι μέτοχοι, οι 
δικαιούχοι μερίσματος και οι όροι χορηγήσεως αυτού 
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.
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ΕΑΑΣ
Την Τετάρτη 26 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε στη 

Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων στη Βάρη η τελετή ορ-
κωμοσίας των νέων Ανθυπολοχαγών Τάξεως 2025, 
η οποία φέρει το όνομα «Αντγου ε.α. Καλμπουρτζή 
Στυλιανού».Τα ξίφη επέδωσε στους ορκισθέντες η 
Α.Ε. ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος 
Τασούλας,  παρουσία της στρατιωτικής και πολιτικής 
ηγεσίας, συγγενών και φίλων των νέων αξιωματικών.
Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού εκ-
προσώπησε ο Αντιπρόεδρος της ΕΑΑΣ, Αντγος ε.α. 
Μιχαήλ Γουμαλάτσος

Την 25η Ιουνίου, η Πρεσβεία της Δημοκρατίας της 
Κορέας πραγματοποίησε Τελετή Κατάθεσης Στεφά-
νων στο Ηρώο Ελλήνων Πεσόντων του Κορεατικού 
Πολέμου, τιμώντας την 75η Επέτειο από την έναρξη 
του πολέμου, Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού (ΕΑΑΣ) εκπροσώπησε και κατέθεσε στεφά-

νι ο Διευθυντής του Γραφείου Δημοσίων Σχέσεων, 
Αντγος ε.α. Χαράλαμπος Πόκας.

Την 4η Ιουνίου, η Πρεσβεία της Δημοκρατίας της 
Κορέας σε συνεργασία με το Πολεμικό Μουσείο, δι-
οργάνωσε επιτυχημένα ημερίδα στο αμφιθέατρο του 
Μουσείου με θέμα τη συμβολή της Ελλάδας και του 
Εκστρατευτικού Σώματος Κορέας στον Πόλεμο της 
Κορέας.Την Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρα-
τού (ΕΑΑΣ) εκπροσώπησε ο Πρόεδρός της, Υποστρά-
τηγος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος.

Tην Τρίτη 17, και Παρασκευή 20 Ιουνίου ενημερω-
τικές επισκέψεις του Προέδρου της ΕΑΑΣ, Υπτγου ε.α. 
Δεβούρου Ιωάννη και του Διευθύνοντος Συμβούλου 
της ΕΑΑΣ, Ανχη (ΑΣ) ε.α. Χρηστίδη Χρήστου, στα Το-
πικά Παραρτήματα της ΕΑΑΣ στα Χανιά και Ηράκλειο 
Κρήτης αντίστοιχα.

Οι επισκέψεις αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο των 

προγραμματισμένων επισκέψεων της ΕΑΑΣ στα Πα-
ραρτήματα ανά την επικράτεια, με σκοπό την άμεση 
επικοινωνία με τους ε.α. συναδέλφους, την παροχή 
πλήρους ενημερώσεως επί των τρεχόντων θεμάτων 
που απασχολούν τα μέλη μας, καθώς και την κατα-
γραφή προτάσεων και προβληματισμών.

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, πραγματο-
ποιήθηκαν εποικοδομητικές συζητήσεις σε πνεύμα 
συναδελφικότητας, με ιδιαίτερη έμφαση σε ζητήματα 
θεσμικής φύσεως και μέριμνας υπέρ των μελών της 
ΕΑΑΣ. Οι επισκέψεις στέφθηκαν με απόλυτη επιτυ-
χία, χάρις στο υψηλό ενδιαφέρον και την πολυάριθμη 
ενεργή συμμετοχή των ε.α. συναδέλφων.

Η ΕΑΑΣ συνεχίζει το έργο της με γνώμονα την ενό-
τητα, την προάσπιση των δικαίων των ε.α. στελεχών 
και τη διαρκή επαφή με τα μέλη της.
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ΡΟΔΟΣ
Την 6 και  7 Ιουνίου 2025, πραγματοποιήθηκαν στην 
Ηρωική Νήσο Κάσο,  οι επίσημες εκδηλώσεις μνήμης 
και τιμής για την 201η Επέτειο του Ολοκαυτώματος της 
Η.Ν.  Κάσου. Οι εκδηλώσεις περιελάμβαναν μνημό-
συνα, δοξολογία, εκφώνηση πανηγυρικού, κατάθεση 
στεφάνων , προσκλητήριο πεσόντων,  παρέλαση και 
μουσική παράσταση με ναυτικά δρώμενα . Οι εκδηλώ-
σεις μνήμης και τιμής για τα 201 χρόνια από το Ολο-
καύτωμα (Πατημό  όπως τον λένε οι Κασιώτες) , είχαν 
στόχο την προβολή και την αναγνώριση της θυσίας 
και της ανεκτίμητης συμβολής  των Κασιωτών στον 
Αγώνα του 1821. Η συμμετοχή της Η.Ν. Κάσου για την 
ελευθερία της Πατρίδας ήταν σημαντικότατη , λόγω 
της γεωγραφικής της θέσης και της μεγάλης ναυτικής 
της δύναμης. Η προσφορά της Κάσου στον Αγώνα 
είχε ως αποτέλεσμα την σφαγή , την καταστροφή , την 
υποδούλωση των αμάχων αλλά και το προσφυγικό 
κύμα προς τα  νησιά των Κυκλάδων.  Στις εκδηλώσεις 
στην Η.Ν. Κάσο, η ΕΑΑΣ εκπροσωπήθηκε από τον 
πρόεδρο του Παραρτήματος Ρόδου. Την Δευτέρα 23 
Ιουνίου 2025, ο πρόεδρος του Παραρτήματος Ρόδου, 
παραβρέθηκε στην τελετή ολοκλήρωσης του έργου 
της υποθαλάσσιας διασύνδεσης και ηλεκτροδότησης 
των στρατιωτικών εγκαταστάσεων από την ν. Μεγίστη 

στην μ/ν Ρω και μ/ν Στρογγύλη, που πραγματοποιήθη-
κε στην μ/ν Ρω.Το σύνθετο και δύσκολο αυτό  τεχνικά 
έργο εκτελέστηκε σε σύντομο χρονικό διάστημα από 
τον ΔΕΔΔΕΕ και έρχεται σε συνέχεια των λιμενικών 
και έργων οδοποιίας που εκτέλεσε  στις μ/ν η ΠΝΑ. Η 
υποθαλάσσια διασύνδεση και ηλεκτροδότηση των μ/ν 
, αλλά και η εκτέλεση πλήθος άλλων έργων στην περι-
οχή, δεν έχουν μόνο ενεργειακή αλλά έχουν  και μεγά-
λη εθνική και γεωπολιτική σημασία. Συγχαίρουμε τους 
φορείς υλοποίησης των έργων και ευελπιστούμε στη 
συνέχιση των έργων υποδομής για τη θωράκιση του 
Συμπλέγματος Μεγίστης. Παρόντες στην τελετή ήταν 
ο ΥΦΕΘΑ, ο Α/ΓΕΣ Αντγος κ. Γεώργιος Κωστίδης , ο 
Δκτής της ΑΣΔΕΝ Αντγος κ. Εμμανουήλ Θεοδώρου,  ο 
Δκτής της ΔΕΠ Αντγος κ. Γεώργιος Μανουράς , καθώς 
και άλλες τοπικές και στρατιωτικές αρχές. 
Το  Παράρτημα Ρόδου της  E.A.A.Σ. σε συνεργασία με 
την Πολιτιστική Ομάδα «Αρχιπέλαγος»  οργάνωσαν 
την Τετάρτη , 25 Ιουνίου 2025,  στα Γραφεία του Πα-
ραρτήματος μία εκδήλωση τιμής  για το ηρωικό πλή-
ρωμα του Α/Τ ‘’ΑΔΡΙΑ’’ ,  του πλοίου που «αρνήθηκε 
να πεθάνει».
Για τα ηρωικά κατορθώματα του κυβερνήτη και του 
πληρώματος του  Α/Τ ‘’ΑΔΡΙΑ’’ , είχαμε  την μοναδι-

κή ευκαιρία  να μας μιλήσουν διεξοδικά η κ. Ευδοκία 
Βουβάλη και ο κ. Νίκος Παπαδόπουλος,  συντελεστές  
της Πολιτιστικής Ομάδος  ‘’Αρχιπέλαγος’’.  Στην συνέ-
χεια  προβλήθηκε,  το ντοκιμαντέρ που επιμελήθηκε η 
Πολιτιστική Ομάδα, με τίτλο «Ελεύθερον το Εύψυχον 
- Α/ Τ Αδρίας» ( διάρκειας 1 ώρας και 10 λεπτών), το 
οποίο έχει προβληθεί σε Στρατιωτικούς Σχηματισμούς 
και σε παραγωγικές Σχολές των ΕΔ.
Παρότι,  λίγο-πολύ γνωρίζαμε την ένδοξη ιστορία του 
Α/Τ  «ΑΔΡΙΑΣ, η παρακολούθηση του ντοκιμαντέρ 
συγκίνησε όλους τους παρευρισκόμενους στην εκδή-
λωση.   Συνοπτικά να αναφέρουμε ότι τον Οκτώβριο 
του 1943, ο ‘’ΑΔΡΙΑΣ’’  προσέκρουσε σε νάρκη κοντά 
στην Κάλυμνο,  με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 21 μέλη 
του πληρώματος, ενώ  έχει χαραχθεί στην μνήμη μας 
η εικόνα του περήφανου πλοίου,  που σε κλίμα ενθου-
σιασμού  , εισέρχεται στον λιμάνι της Αλεξάνδρειας, 
έχοντας διανύσει 700 μίλια   χωρίς την   πλώρη του.
Το ΤΣ του παραρτήματος ευχαρίστησε  θερμά την κ. 
Ευδοκία Βουβάλη και τον κ. Νίκο Παπαδόπουλο για 
την ευγενική τους προσφορά να μοιραστούν μαζί μας, 
την  ιστορική τους έρευνα για τα κατορθώματα του Α/Τ 
‘’ΑΔΡΙΑ’’.



Την Τετάρτη 11 Ιουνίου 2025, ο Πρόεδρος της 
ΈΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς Υπτγος ε.α. Τσερτσίδης 
Σπυρίδων επισκέφθηκε τα Γραφεία της Ιεράς Μητρό-
πολης Πολυανής και Κιλκισίου και εξέφρασε με σεβα-
σμό τις εγκάρδιες ευχές του Τοπικού Συμβουλίου στον 
Σεβασμιότατο Μητροπολίτη κ Βαρθολομαίο, με την ευ-
καιρία των ονομαστηρίων του. Είθε ο Θεός να ευλογεί 
τον Ποιμενάρχη μας και να του χαρίζει υγεία, δύναμη 
κ κάθε ευλογία στη ζωή και στο έργο του.
Στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για τα 112 
χρόνια από την απελευθέρωση του Κιλκίς και των 200 
χρόνων από την ίδρυση της 1ης Στρατιωτικής Μουσι-
κής, η 71η Α/Μ ΤΑΞ φιλοξένησε τη Στρατιωτική Μου-
σική του Γ΄ ΣΣ, και πραγματοποίησε στη ΛΑΦ Κιλκίς 
μια ξεχωριστή μουσική βραδιά.  

Την επετειακή ομιλία για τη Μάχη της Απελευθέ-
ρωσης του Κιλκίς 19-21 Ιουν 1913, παρουσίασαν ο 
Πρόεδρος της ΕΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς Σπυρίδων 
Τσερτσίδης,  με τα μέλη Αντώνιιο Λασκάκη και Δημή-
τριο Βαλσαμίδη.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο Σεβασμιότατος 
Μητροπολίτης Πολυανής κ Κιλκισίου κ. Βαρθολομαί-

ος, ο Αστυνομικός Δντής Κιλκίς Δημήτριος Ντέντας, 
ο Διοικητής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Ν. Κιλκίς 
Πύραρχος Χρήστος Γκαντίδης, ο Ηλίας Θεοχαράκης 
ως εκπρόσωπος του Αρχηγού του Πρόεδρου του 
Πατριωτικού Κινήματος ‘’Νίκη’’, η υπ. Βουλευτής της 
Ν.Δ. Καλλισθένη Πάκα, Πρόεδροι Φορέων της πόλης, 
στρατιωτικό προσωπικό της 71ης Α/Μ ΤΑΞ και μέλη 
της ΕΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς με τις οικογένειές τους.
Την 21 Ιουνίου 2025 τελέστηκαν με ιδιαίτερη λαμπρό-
τητα οι εορταστικές εκδηλώσεις για την απελευθέρω-
ση της πόλης του Κιλκίς, με την ευκαιρία της Επετεί-
ου των 112 χρόνων από τη Μάχη του Κιλκίς (19-21 
Ιουνίου 1913). Αρχικά τελέστηκε δοξολογία στον Ιερό 
Μητροπολιτικό Ναό  από τον Μητροπολίτη Πολυανής 
κ Κιλκισίου κ Βαρθολομαίο και στη συνέχεια πραγ-
ματοποιήθηκε επιμνη  μόσυνη δέηση στο Ηρώο της 
Μάχης του Κιλκίς. Πραγματοποιήθηκε προσκλητήριο 
νεκρών και η κατάθεση στεφάνων, ενώ ακολούθησε η 
παρέλαση στην κεντρική οδό της πόλης. 

Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν εκ μέρους της Κυ-
βέρνησης ο Υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για 
θέματα Μακεδονίας και Θράκης Κωνσταντίνος Γκιου-

λέκας, ο  Επικεφαλής της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης 
και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλά-
κης, ο Πρόεδρος του Πατριωτικού Κινήματος ‘’Νίκη’’ 
Δημήτριος Νατσιός, ο Αντιπρόεδρος της Βουλής των 
Ελλήνων, βουλευτής Κιλκίς Γεώργιος Γεωργαντάς, οι  
βουλευτές Πέτρος Παππάς, Στέφανος Παραστατίδης, 
ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντγος Γεώργιος Κωστίδης, ο Δήμαρ-
χος Κιλκίς Δημήτριος Κυριακίδης, ο Διοικητής Γ΄ ΣΣ 
Αντγος Αθανάσιος Γαρίνης, η Περιφερειάρχης Κε-
ντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αθανασιάδου – Αηδονά, 
ο Διοικητής 71 Α/Μ ΤΑΞ Ταξχος Βασίλειος Παπαδό-
πουλος, ο Δήμαρχος Παιονίας Κωνσταντίνος Σιωνί-
δης,    αντιπροσωπεία του αδελφοποιημένου Δήμου 
Λατσιών Κύπρου, καθώς και πρόεδροι φορέων και 
συλλόγων του Νομού Κιλκίς. 

Από την ΕΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς συμμετείχαν στις 
εκδηλώσεις και κατέθεσαν στεφάνι ο Πρόεδρος του 
Τοπικού Συμβουλίου Υπτγος ε.α. Τσερστίδης Σπυρί-
δων και ο Πρόεδρος της Ένωσης Αγωνιστών Εθνικής 
Αντίστασης Ν. Κιλκίς  Τχης ε.α. Χαράλαμπος Παπα-
δόπουλος.  Χρόνια Πολλά σε όλους. 

ΚΙΛΚΙΣ
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Ο πρόεδρος του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Π.Ε. Καρ-
δίτσας συμμετείχε στις εκδηλώσεις εορτασμού της 
Ημέρας Λήξης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, στις 9 
Μαΐου 25, στην πόλη της Καρδίτσας, οι οποίες περι-
λάμβαναν δοξολογία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, επιμνημόσυνη δέ-
ηση στο Ηρώο και κατάθεση στεφάνων.  

Ο πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος και μέλη του Πα-
ραρτήματος ΕΑΑΣ Π.Ε. Καρδίτσας συμμετείχαν στις 
4ήμερες θρησκευτικές εκδηλώσεις υποδοχής της 
Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου, την οποία 
κόμισε στην πόλη ο πανοσιολογιότατος αρχιμαν-
δρίτης, Γέρων  Εφραίμ, καθηγούμενος της Ιεράς 
Μονής Βατοπεδίου Αγίου Όρους. Η υποδοχή της, 
στην πόλη της Καρδίτσας, παρουσία των αρχών της 
πόλης και χιλιάδων προσκυνητών, έγινε έναντι του 
ξενοδοχείου ΑΡΝΗ και κατόπιν η πομπή κατευθύν-
θηκε στο κέντρο της πόλης και στον Ιερό Μητροπολι-
τικό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης, όπου και 
ακολούθησε εσπερινός. Το Θεομητορικό θησαύρι-
σμα της Αγίας μας Εκκλησίας τέθηκε προς  προσκύ-
νηση, επιστηριγμό  και αγιασμό των πιστών, από  το  
απόγευμα της Κυριακής 11ης Μαΐου μέχρι το πρωί 
τής Πέμπτης 15ης Μαΐου 25, οπότε και αναχώρησε 
για το Άγιο Όρος.  

Ο πρόεδρος του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Π.Ε. 

Καρδίτσας και μέλη του Παραρτήματος, την κυρι-
ώνυμο ημέρα της εορτής των Αγίων Κωνσταντίνου 
και Ελένης, στις 21 Μαΐου 2025, συμμετείχαν στην 
ακολουθία του Όρθρου, χοροστατούντος  του Σεβα-
σμιωτάτου Μητροπολίτου Θεσσαλιώτιδος και Φανα-
ριοφερσάλων, κ. Τιμοθέου. Προ της Απολύσεως, ο 
Μητροπολίτης ευλόγησε το κόλλυβο των Αγίων και 
τέλεσε τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως του μακαριστού 
Μητροπολίτου  Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσά-
λων, κυρού Κωνσταντίνου, ο οποίος κατ΄ αυτή την 
ημέρα ήγαγε την ονοματική του εορτή. 

Ο αντιπρόεδρος του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Π.Ε. 
Καρδίτσας, Υποστράτηγος εα Γκίκας Φώτιος, συμ-
μετείχε στις εκδηλώσεις μνήμης για τη Γενοκτονία 
των Ελλήνων του Πόντου, στις 25 Μαΐου 25, στην 
πόλη της Καρδίτσας, οι οποίες περιλάμβαναν δοξο-
λογία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίων Κωνστα-
ντίνου και Ελένης, επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο 
και κατάθεση στεφάνων.  

Ο πρόεδρος του Παραρτήματος ΕΑΑΣ Π.Ε. Καρ-
δίτσας, Υποστράτηγος εα Παπαστεφανής Ερμόλα-
ος, και μέλη της Ενώσεως, συμμετείχαν στην τελετή 
Ονομασίας Υποψηφίων Βαθμοφόρων  του ΚΕΣΝ, 
στις 30 Μαΐου 25. 

ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Την Κυριακή, 22 Ιουνίου 2025, το πρωί, πραγματοποιήθηκε τελετή στην Κοι-
νότητα Βέργας Αλμυρού του Δήμου Καλαμάτας, για την Επέτειο της Μάχης που 
δόθηκε στις 22 Ιουνίου 1826. Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν με την τέλεση Δοξολογίας 
στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Αλμυρού. Στη συνέχεια έγινε Λιτανεία της Ιεράς 
Εικόνος «ΠΑΝΑΓΙΑ Η ΕΛΠΙΔΟΦΟΡΟΣ» και μετάβαση Αρχών και κοινού στη θέση 
«Μάνδρα» Αλμυρού, όπου αναπέμφθηκε Επιμνημόσυνη δέηση προ του Ηρώου 
των Πεσόντων και έγινε εκφώνηση του πανηγυρικού της ημέρας από την κα Σπυρι-
δούλα Μέντζα, Αναπληρώτρια Εκπαιδευτικό Α/θμιας Εκπαίδευσης Ν. Μεσσηνίας. 
Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων, τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη των ενδό-
ξων νεκρών του Έθνους και η ανάκρουση Εθνικού Ύμνου από τη Δημοτική Φιλαρ-
μονική Καλαμάτας. Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με απαγγελία επετειακών ποι-
ημάτων από μαθητές του Δημοτικού Σχολείου Βέργας και απαγγελία Μανιάτικου 
Όρκου από μέλη της Ένωσης των Απανταχού Μανιατών «Η ΜΑΝΗ», Παραρτήμα-
τος Ν. Μεσσηνίας. Μετά από την παραλαβή πρόσκλησης από την Περιφερειακή 
Ενότητα Μεσσηνίας-Περιφέρειας Πελοποννήσου και τον Σύλλογο «ΚΟΜΑΝΤΟΣ 
74¨, την Ένωση εκπροσώπησε o Δχστης Χρηματικού του Παραρτήματος, Λγός εα 
Μαρκόπουλος Παναγιώτης

ΜΕΣΣΗΝΙΑ
Το μέλος του Τ.Σ. Ανθστης (ΕΜ) ε.α. Κοτσώρης Σπυρίδων παραβρέθηκε 

την 25 Μαΐου στις Εκδηλώσεις Μνήμης για την Γενοκτονία των Ποντίων από 
την Περιφέρεια Ηπείρου. Στις 10:00 τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση στον Μη-
τροπολιτικό Ι.Ν. Αγ. Χαραλάμπους, ενώ ακολούθησε ομιλία από τον δημοσιο-
γράφο της ΕΡΤ Γιώργο Καπετανίδη,  Πρόεδρο του “Σωματείου Δράσης Νίκος 
Καπετανίδης” με θέμα : “Τα δικαστήρια της Αμάσειας. Μια αντεστραμμένη 
Νυρεμβέργη”.  Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με επιμνημόσυνη δέηση και 
κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο της πόλης.

Ο γραμματέας του Τ.Σ. Λγος (ΠΒ) ε.α. Αναστάσιος Καρδάμης παραβρέθη-
κε την  15 Ιουνίου στον εορτασμό της Ημέρας Τιμής των Αποστράτων Ελληνι-
κής Αστυνομίας στη  δοξολογία στον Ιερό Ναό του Αγίου Χαραλάμπους. για 
την επιβράβευσή τους και την αναγνώριση της προσφοράς τους στο Σώμα 
και γενικότερα στο κοινωνικό σύνολο, κατά τη διάρκεια της θητείας τους. Στις 
εκδηλώσεις παρέστησαν Θρησκευτικές, Πολιτικές  και Στρατιωτικές Αρχές των 
Περιφερειακών Ενοτήτων, εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σω-
μάτων Ασφαλείας, εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών ενώσεων του προσω-
πικού της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και πλήθος αποστράτων και εν ενερ-
γεία Αστυνομικών. Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, αναγνώστηκε η Ημερήσια 
Διαταγή του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας, Αντιστράτηγου κ. Δημήτριου 
Μάλλιου.

ΠΡΕΒΕΖΑ

Δραστηριότητες



01 Ιουν.2025 ο πρόεδρος ΤΣ ΕΑΑΣ Γρεβενών μετα από επίσημη πρόσκληση του Συνδέσμου Εφέδρων Καταδρομών Επαρχίας Λεμεσού κ του Δήμου Γρεβενών παρέστη 
στην Εκδήλωση τιμής και μνήμης για τους Αγωνιστές της ΕΛΔΥΚ, όπου πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνου σε πλατεία της πόλης.

Το Σάββατο 31 Μαΐου 2025 στο 
πλαίσιο της σύσφιξης των σχέσε-
ων των μελών  του Παραρτήματος 
ΕΑΑΣ «ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ» πραγ-
ματοποιήθηκε προσκυνηματική 
επίσκεψη και παρακολούθηση 
της Θείας Λειτουργίας στη Μονή 
Αγίας Σκέπης και Αγίας Παρα-
σκευής στη Νέα Βύσσα.

Στη συνέχεια έγινε περιήγηση 
στους χώρους της Μονής και συ-
γκέντρωση στο αρχονταρίκι όπου 
ο Ηγούμενος Βαρθολομαίος μας 
περιέγραψε με αρκετές λεπτο-
μέρειες την ιστορία της Μονής, 
η οποία δεσπόζει σε μικρή από-
σταση από την Ελληνοτουρκική 
μεθόριο.

Έπειτα έγινε η ξενάγηση στο 
Μουσείο των Καραθεοδωρή το 
οποίο βρίσκεται στη Νέα Βύσσα 
και εγκαινιάστηκε την 23 Σεπτεμ-
βρίου 2017 από τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη Βαρθολομαίο.

Πρόκειται για ένα ιστορικό 
οικογενειακό Μουσείο το οποίο 
εξιστορεί πτυχές από τη  ζωή και 
το έργο των Καραθεοδωρή από 
τα τέλη του 18ου αιώνα μέχρι τις 
μέρες μας. Πέντε από τις σπουδαι-
ότερες μορφές της οικογένειας, με 
επίκεντρο τον μεγάλο μαθηματικό 
Κωνσταντίνο Καραθεοδωρή, που 
άφησαν την σφραγίδα τους στην 

επιστήμη, την πολιτική και την 
παιδεία των τελευταίων δύο αιώ-
νων και οι οποίοι στήριξαν με την 
επιρροή και από τις θέσεις που 
κατείχαν τους Εθνικούς αγώνες 
και τον Ελληνισμό. 

Επισημαίνεται οτι ο Kων/νος 
Καραθεοδωρή υπήρξε μία σπα-
νίζουσα μορφή στην ιστορία της 
επιστήμης των Μαθηματικών. 
Ήταν γόνος ενός ισχυρού μεγαλε-
πήβολου γενεαλογικού δέντρου με 
ρίζες απο το Μποσνοχώρι (σήμε-
ρα οι πρόσφυγες στη Ν. Βύσσα) 
της Ανατολικής Θράκης. Μέσα 
από αυτή τη λαμπρή επιστημονική 
καριέρα ξεχωρίζει και η σχέση του 
με τον Αϊνστάιν, όπου μέσα από 
την αλληλογραφία των δύο αυτών 
ανδρών που αρχίζει τον Σεπτέμ-
βρη του 1916 προκύπτει η μεγάλη 
συμβολή του Κ. Καραθεοδωρή σε 
3 δυσκολίες που συνάντησε στη 
διατύπωση της γενικής θεωρίας 
της σχετικότητας. Ο Αϊνστάιν ανα-
γνώρισε τη βοήθεια που δέχτηκε 
από τον Κ. Καραθεοδωρή, όπως 
προκύπτει από την αλληλογραφία 
των δύο επιστημόνων. 	

Περί τις 13:00 πραγματοποιή-
θηκε συνεστίαση μετά συζύγων 
στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς 
Ορεστιάδας.

ΓΡΕΒΕΝΑ

ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ
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Την 25 Μαΐ 2025 στα πλαίσια του εορτασμού μνή-
μης της Γενοκτονίας του Ελληνισμού του Πόντου, πργ-
ματοποιήθηκε στον Ιερό Ναό Αγ. Νεκταρίου Πατρών, 
δοξολογία, επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφά-
νων στο Μνημείο Ποντιακού Ελληνισμού.
Στην εκδήλωση παρέστη ο Πρόεδρος του Παραρτήμα-
τος Πατρών Υπτγος ε.α. Νάκας Κωνσταντίνος.
Σας αποστέλλουμε φωτογραφικό υλικό.  

Την 30 Μαΐ. 2025 στην Αεροπορική Βάση Αράξου, 
πραγματοποιήθηκε τελετή παράδοσης - παραλαβής 
της Διοίκησης 116 Πτέρυγας Μάχης. 
Στην εκδήλωση ήταν προσκεκλημένος και παρέστη ο 

Πρόεδρος του Παραρτήματος Πατρών Υπτγος ε.α. Νά-
κας Κωνσταντίνος.
Σας αποστέλλουμε φωτογραφικό Υλικό.
Στα πλαίσια της ανταλλαγής επισκέψεων μεταξύ των 
Τοπικών Παραρτημάτων ΕΑΑΣ - ΕΑΑΑ - ΕΑΑΝ την 09 
Μαΐ 2025, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη των Τοπικών 
Συμβουλίων ΕΑΑΑ και ΕΑΑΝ στα γραφεία μας Γερο-
κοστοπούλου 24.
Η επίσκεψη διεξήχθη σε φιλική και συναδελφική ατμό-
σφαιρα και είχαμε την ευκαιρία να επικοινωνήσουμε 
και να ανταλλάξουμε απόψεις για θέματα κοινού εν-
διαφέροντος. 

Στη συνέχεια προσφέρθηκαν διάφορα εδέσματα και 
ποτά, σε επίπεδο καλής φιλοξενίας και τέλος σε έν-
δειξη τιμής, αναγνώρισης και της πολύ καλής συνερ-
γασίας που έχει αναπτυχθεί μεταξύ μας, οι Πρόεδροι 
ΕΑΑΑ και ΕΑΑΝ, επέδωσαν αναμνηστικούς Θυρεούς 
στον Πρόεδρο του Παραρτήματος ΕΑΑΣ/ Πατρών Υπτ-
γο ε.α. Νάκα Κωνσταντίνο, για να κοσμούν το Γραφείο 
του Παραρτήματος.
Σας αποστέλλω φωτογραφικό υλικό από την εκδήλω-
ση.
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ & ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΟΣ ΣΥΜ-
ΒΟΥΛΟΥ ΕΑΑΣ ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΧΑΝΙΩΝ  (17 – 18 
ΙΟΥΝΙΟΥ 2025). Ενημερωτικές ομιλίες του Προέδρου 
της ΕΑΑΣ Υπτγου ε.α. Δεβούρου Ιωάννη και του Δι-
ευθύνοντος Συμβούλου Άνχη ε.α. Χρηστίδη Χρήστου 
έλαβαν χώρα το απόγευμα της 17ης Ιουνίου στη ΛΑΦ 
Χανίων με κύριο μήνυμα «ἰσχύς ἐν τῇ ἐνώσει», πράγμα 

το οποίο και απεδείχθη περιτράνως   από τη μαζική 
προσέλευση των μελών. Το βράδυ της ίδιας ημέρας, 
σε κεντρικό κατάστημα στο παλιό λιμάνι των Χανίων, 
το Τοπικό Συμβούλιο παρέθεσε δείπνο προς τιμή των 
επισκεπτών και των συζύγων τους. Την επομένη 18η 
Ιουνίου ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων Σύμβουλος επι-
σκέφτηκαν τη Λέσχη και τα γραφεία του Παραρτήμα-

τος και αντάλλαξαν απόψεις με τα παρόντα μέλη.  
Στα πλαίσια των περιοδικών ενημερώσεων των με-
λών, ο Πρόεδρος Γεώργιος Φινοκαλιώτης την 12η Ιου-
νίου, παρουσίασε μεταξύ των άλλων το θέμα « Εξέλιξη 
Οπλικών Συστημάτων και Τακτική».

ΑΧΑΪΑΣ

ΧΑΝΙΑ

Δραστηριότητες



Πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 01 Ιουνίου 2025 Θεία 
Λειτουργία με Αρτοκλασία στον Ι.Ν Ιωακείμ & Άννης 
στις ΘΕΡΜΕΣ (Λουτρά ), σύμφωνα με το Πρόγραμμα 
«Εκκλησιασμοί σε Ιερούς Ναούς στα Πομακοχώρια 
του Ν. Ξάνθης 2025». 
Χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Πολυστύ-
λου κκ Σοφρώνιος, ενώ στο ψαλτήρι βρισκόταν τα 
μέλη του Παραρτήματος Υποστράτηγος ε.α. Νικόλαος 
Αραμπατζής και Ανχης ε.α. Μενέλαος Κυριακού.
Τη Λειτουργία παρακολούθησαν πολλά μέλη του 
Παραρτήματος Ξάνθης της Ενώσεως Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) με επικεφαλής τον Πρό-
εδρο Υπτγο ε.α. Ιωάννη Κουτσαϊμάνη καθώς και 50 
και πλέον πιστοί, φίλοι του Παραρτήματος που μετα-
κινήθηκαν στις Θέρμες δωρεάν με 1 λεωφορείο που 

εξασφάλισε το Παράρτημα και με δικά τους οχήματα.
Μετά τον εκκλησιασμό, προσφέρθηκαν, από το Πα-
ράρτημα ΕΑΑΣ Ξάνθης, σε όλο το εκκλησίασμα, κα-
φές και κεράσματα, σε τοπικό κατάστημα του χωριού. 
Στη συνέχεια οι περισσότεροι γευμάτισαν, συμβάλλο-
ντας έτσι και στην μικροοικονομία του τόπου.
Ευχαριστούμε το ταξιδιωτικό Γραφείο ΤΑΣΙΟΣ Travel 
Ο.Ε, που διέθεσε δωρεάν το λεωφορείο, για την μετα-
φορά των εκκλησιαζομένων, τους ιεροψάλτες, που συ-
νετέλεσαν στη Θεία Λειτουργία, τα μέλη του Παραρτή-
ματος Σχη ε.α. Θεόδωρο Αμαξόπουλο και Ανθλγό ε.α. 
Δήμητρα Ζουρνατζή που βοήθησαν στην παράθεση 
των εδεσμάτων και τους  Υπτγος ε.α. Ιορδάνη Χατζη-
νικολάου, Υπτγο ε.α. Νικόλαο Αραμπατζή, Σχη ε.α  Μι-
χαήλ Παπανικολάου, Σχη ε.α. Γεώργιο Σωτηριάδη και 

Επχο ε.α. Αναστάσιο Αλέκογλου που βοήθησαν στην 
προετοιμασία του Ιερού Ναού για τη Θεία Λειτουργία.
Ευχαριστούμε όλες και όλους που συμμετείχαν στον 
Εκκλησιασμό συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συνέ-
χιση του Προγράμματος «Εκκλησιασμοί σε Ι.Ν. στα 
Πομακοχώρια του Ν. Ξάνθης 2025».
Σύσσωμο το Τοπικό Συμβούλιο του Παραρτήμα-
τος ΕΑΑΣ Ξάνθης παρευρέθη και παρακολούθησε 
την Ημέρα Διακεκριμένων Επισκεπτών της ΤΑΜΣ 
«IMMEDIATE RESPONSE -25» την Τετάρτη 04 Ιουνί-
ου 2025, στο ΠΑ-ΠΒ «ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ» Ξάνθης, κα-
τόπιν προσκλήσεως του Διοικητού του Δ΄ΣΣ Αντγου 
Παναγιώτη Καβιδόπουλου.				  
					   

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εα Σταύρος Κα-
λογεράκης παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις.  
Την 06 Ιουν.., στην τελετή αποφοίτησης των Δοκίμων 
Εφέδρων Αξκων Πεζικού , της 2025 Α΄ΕΣΣΟ, στην 
ΣΕΑΠ..         
Την 13 Ιουν.,  στην εκδήλωση Μνήμης για το μεγάλο 
Σαμποτάζ στο Αεροδρόμιο Ηρακλείου, τον Ιούνιο του 
1942, στο Μνημείο του Αεροδρομίου Ηρακλείου.
Την 14η Ιουν., στην επιμνημόσυνη δέηση, υπέρ ανα-

παύσεως των ψυχών των ηρωικών 62 μαρτύρων, που 
εκτελέστηκα την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής, στο 
εκκλησάκι των Αγίων Πάντων ( Γάζι ).
Tην 15η Ιουν., στην δοξολογία για τον εορτασμό της 
Ημέρας Τιμής του Αποστράτου  της Ελληνικής Αστυ-
νομίας, στον Ι Μ Ναό Αγίου Μηνά.       
Την 15η Ιουν.., στην τελετή Μνήμης των Ομήρων στην 
Στοά  ΄΄ Μακάσι΄΄.        
Την Την 20η Ιουν., Ο Πρόεδρος της ΕΑΑΣ Υπτγος εα 

Ιωάννης Δεβούρος., συνοδευόμενος από τον Δντα 
Σύμβουλο της ΕΑΑΣ  Άνχη εα Χρήστο Χρηστίδη, πρα-
ματοποίησαν ενημερωτική επίσκεψη στο Παράρτημα 
μας. Της ενημερώσεως προηγήθηκε χαιρετισμός του 
Προέδρου του Παραρτήματος Σταύρου Καλογεράκη 
και ακολούθησε διάλογος με ανταλλαγή απόψεων και 
προτάσεων μεταξύ των συμμετασχόντων μελών.     

ΞΑΝΘΗ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
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Το Σάββατο 14  Ιουνίου 2025 στον αύλιο χώρο του 
Ιερού Ναού του Αγίου Γεωργίου Νιγρίτας του Δήμου 
Βισαλτίας της Περιφερειακής Ενότητας Σερρών, πραγ-
ματοποιήθηκε από τον Δήμο εκδήλωση για το ολο-
καύτωμα της Νιγρίτας και της ευρύτερης περιοχής με 
ομιλητή τον Αντιστράτηγο ε.α. Άγγελο Ιλαρίδη επίτιμο 
Γενικό Επιθεωρητή Στρατού με θέμα ΄΄Το Ολοκαύτωμα 
της ισχυρής σε πολιτισμό και ανάπτυξη  Νιγρίτας και 
η σύνδεσή του με τα γεωπολιτικά γεγονότα από τότε 
μέχρι σήμερα΄΄.
Στην συνέχεια τιμήθηκε με αναμνηστική πλακέτα που 
παρέλαβαν συγγενείς του  ο αείμνηστος Καθηγητής της 
Θεολογίας του Α.Π.Θ. Ιωάννης Μπάκας.
Χαιρετισμό απηύθυναν ο Σεβασμιότατος Μητροπολί-
της Σερρών και Νιγρίτας κ.κ. Θεολόγος, και η Δήμαρ-
χος Νιγρίτας κ. Βάνα Πλιάκου.
Την εκδήλωση έκλεισαν οι Μικτές Χορωδίες του Δήμου 
Βισαλτίας και η Μικτή Χορωδία Νιγρίτας ΄΄Ο Βισάλ-
της΄΄.

Από την Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Σερρών παρευρέθηκαν 
ο Αντιπρόεδρος Τχης ε.α. Καραγιαννίδης Ελευθέριος, 
ο Γραμματέας Τχης ε.α. Φυλακτάκης Φυλαχτός καθώς 
και συμμαθητές του ομιλητή και μέλη του παραρτήμα-
τος , Υποστράτηγος ε.α. Κουντουράς  Σωτήριος  και 
Σχης ε.α. Μπασνάς Κωνσταντίνος.
 Την Κυριακή 15 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε στον Ιερό 
Ναό του Αγίου Γεωργίου Νιγρίτας μνημόσυνο για τους 
600 και πλέον Βισαλτινούς θύματα του Ολοκαυτώμα-
τος  και στην συνέχεια τρισάγιο και κατάθεση στεφά-
νων στο μνημείο του Καπετάν Γιαγκλή στην κεντρική 
πλατεία. Την Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Σερρών εκπροσώ-
πησε ο Γραμματέας Τχης ε.α. Φυλακτάκης Φυλαχτός. 
Την Παρασκευή 27 Ιουνίου 2025 συμπληρώθηκαν 112 
χρόνια από την Απελευθέρωση της πόλης του Σιδηρο-
κάστρου Σερρών. 
Στις επετειακές εκδηλώσεις για τον εορτασμό της απε-
λευθέρωσης  συμμετείχε η Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Σερ-
ρών με το μέλος της Αντιστράτηγο ε.α.  Δημήτριο Θω-

μαίδη και τον Γραμματέα Τχη ε.α. Φυλαχτό Φυλακτάκη.
Την Κυριακή 29 Ιουνίου 2025 πραγματοποιήθηκαν 
εκδηλώσεις για την 112 επέτειο απελευθέρωσης  της 
πόλης των Σερρών.
Το πρωί πραγματοποιήθηκε  δοξολογία στον Ιερό Μη-
τροπολιτικό Ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών χορο-
στατούν τος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Σερρών 
και Νιγρίτας κ.κ. Θολόγου  και στην συνέχεια τρισάγιο 
και κατάθεση στεφάνων στον ανδριάντα του Αρχιστρα-
τήγου Εμμανουήλ Παπά.
Ακολούθησε μαθητική και στρατιωτική παρέλαση ενώ-
πιον των επισήμων και πλήθος κόσμου.
Την Ε.Α.Α.Σ./Παράρτημα Σερρών εκπροσώπησε ο 
Αντιπρόεδρος Τχης ε.α. Καραγιαννίδης Ελευθέριος.

ΣΕΡΡΕΣ

Δραστηριότητες



Την Πέμπτη 29 Μαΐου, στην εκδήλωση μνήμης, για 
την άλωση της Πόλης (1453 – 2024) με τίτλο «Η ΠΟ-
ΛΙΣ ΕΑΛΩ», στην αίθουσα εκδηλώσεων του Δημοτικού 
Ωδείου Δράμας.  Παρουσιάσθηκε το θέμα: «Αναψη-
λαφώντας την ρωμέηκη ταυτότητα», με ομιλητή τον 
π. Κωνσταντίνο Αρ. Χλιάρα, εφημέριο του Ιερού Μη-
τροπολιτικού Ναού Εισοδίων της Θεοτόκου Δράμας, 
Ιστορικού,Msc, Υπ. Δρ. Λαογραφίας (Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων).

Το Σάββατο 31 Μαΐου, στη Δράμα στα εγκαίνια του 
νέου κολυμβητηρίου της πόλης, δωρεά εταιρείας που 
εδρεύει στη Δράμα.  Η θρησκευτική τελετή πραγματο-
ποιήθηκε από τον Μητροπολίτη Δράμας.
Το Σάββατο 14 Ιουνίου, στο Ίδρυμα «Αιμίλιος Καλαι-
τζίδης» στην Καλλίφυτο Δράμας, στην επιστημονική 
εκδήλωση αφιερωμένη στο επίκαιρο θέμα της Τεχνικής 

Νοημοσύνης, καθώς και των προοπτικών και δυνα-
τοτήτων της στο χώρο της παιδείας και της γλώσσας.  
Κύρια ομιλήτρια ήταν η καθηγήτρια γλωσσολογίας του 
τμήματος της Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης κ. Ζωή Γαβριηλίδου και ένα 
πάνελ εισηγητών που προσέγγισαν και ανάπτυξαν 
πολλαπλώς το θέμα, συνομιλώντας και ανταλλάσσο-
ντας, συγχρόνως, απόψεις με τη φιλοξενούμενη συγ-
γραφέα και το παρευρισκόμενο κοινό.

Την Τετάρτη 18 Ιουνίου, στο πλαίσιο της διαρκούς 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, το Παράρτημα σε 
συνεργασία με το Σύλλογο Διαβητικών Δράμας, οργά-
νωσε διάλεξη με θέμα: «Διαβήτης και Καρδιά: Πρόλη-
ψη και Αντιμετώπιση».  Η διάλεξη πραγματοποιήθηκε 
στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Δράμας, με ομιλητή 
εξειδικευμένο ιατρό. Η διάλεξη αφορούσε όλους είτε 

αντιμετωπίζουν πρόβλημα είτε θέλουν απλώς να προ-
στατεύσουν την υγεία και την ποιότητα ζωής τους.
Ο ομιλητής ανάλυσε τη στενή σχέση μεταξύ σακχαρώ-
δη διαβήτη και καρδιαγγειακής υγείας, καθώς και τρό-
πους πρόληψης και αντιμετώπισης.  Έδωσε έμφαση 
στο πώς επηρεάζει ο διαβήτης την καρδιά μας; ποια 
είναι τα προειδοποιητικά σημάδια που δεν πρέπει να 
αγνοούμε; καθώς και πώς μπορούμε να προστατευτού-
με με απλές καθημερινές επιλογές.
Μετά το πέρας της διάλεξης πραγματοποιήθηκαν δω-
ρεάν μετρήσεις σακχάρου, προσφέροντας σε όλους τη 
δυνατότητα να έχουν μια άμεση εικόνα της κατάστασής 
τους.

ΔΡΑΜΑ

Το ΤΣ του Παραρτήματος Καβάλας 
και πλήθος μελών συμμετείχαν και 
παρακολούθησαν τις εορταστικές εκ-
δηλώσεις για την απελευθέρωση της 
Καβάλας (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 2025 14 Ιουν 
- 4 Ιουλ) και τις αντίστοιχες της Ναυ-
τικής Εβδομάδας (29 Ιουν - 4 Ιουλ). 
Ιδιαίτερη ημέρα η 29η Ιουνίου, εορτή 
του Πολιούχου της πόλης Αποστόλου 
Παύλου που ίδρυσε την πρώτη εκκλη-
σία, επί ευρωπαϊκού εδάφους. 

ΚΑΒΑΛΑ
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Την Κυριακή 15 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε εκδήλω-
ση μνήμης της Μάχης που πραγματοποιήθηκε στα 
ταμπούρια της ιστορικής τοποθεσίας Σπαρτούλα της 
κοινότητας Αντρωνίου όπου αναδείχθηκε η ηρωική 
φυσιογνωμία του Καπετάν Γιώργη Γιαννιά. Μετά την 
επίσημη Δοξολογία και την επιμνημόσυνη δέηση, ο 
πρόεδρος του παραρτήματος κατέθεσε στεφάνι εκ μέ-

ρους της Ε.Α.Α.Σ. 
Την Κυριακή 29 Ιουνίου, πραγματοποιήθηκαν οι ετή-
σιες εορταστικές εκδηλώσεις μνήμης στην τοποθεσία 
«ΠΟΥΣΙ» της Δ.Κ. Αχλαδινής του Δήμου Αρχαίας Ολυ-
μπίας. Η μάχη στο Πούσι χαρακτηρίζεται ως  ιδιαίτερης 
σημασίας στην πορεία της Ελληνικής Επανάστασης 
1821. Μετά την επίσημη Δοξολογία και την επιμνημό-

συνη δέηση, ο πρόεδρος του παραρτήματος κατέθεσε 
στεφάνι εκ μέρους της Ε.Α.Α.Σ.
Το βράδυ της ίδιας μέρας συμμετείχε στις εναρκτήριες 
εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν στο Λιμάνι Κα-
τακόλου του Ν. Ηλείας στα πλαίσια της Ναυτικής 

ΠΥΡΓΟΣ

Στις 29 Μαρτίου 2025 τελέστηκε στην 
Ιερά Μονή Αγίων Θεοδώρων Καλα-
μπάκας επιμνημόσυνη δέηση υπέρ 
αναπαύσεως της ψυχής των κεκοιμη-
μένων μελών του Παραρτήματος.
Στις 26 Απριλίου 2025 το Παράρτημα 
πραγματοποίησε μονοήμεη εκδρομή 
στις Πρέσπες
Στις 3 και 4 Μαίου 2025 το Παράρτη-
μα πραγματοποίησε διήμερη εκδρο-
μή στον Όσιο Ναούμ στην Βυζαντινή 
Οχρίδα

ΤΡΙΚΑΛΑ

Δραστηριότητες
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ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ Νο 48
Επιμέλεια Συντακτική Επιτροπή Ε.Α.Α.Σ
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1. Είδος εκλεκτού αλευριού — … Πφάιφερ: ηθοποιός.
1. Άδεντρα (μτφ.) — Είναι και ο Βολιώτης.
2. Εκκολαπτήριο… ταλαντούχων ποδοσφαιριστών — 
Τυχερό παιχνίδι με λαχνούς.
3. Μυθικός ήρωας της Ελευσίνας — Αναστασία βα-
φτίστηκε — Μονάδα μήκους.
4. Το αβγοειδές σχήμα — Την αποζητάμε το καλοκαί-
ρι.
5. Παλιά γυμναστική Ακαδημία (αρχικά) — Μάρκα ια-
πωνικών ραδιοενισχυτών — Ταυτίστηκε με τη μυθική 
Κυβέλη.
6. Σιωπηλή… αρένα — Μελωδική… Μερσέντες — 
Πλακίδιο ολοκληρωμένου κυκλώματος.
7. Άλλη ονομασία της Ιερουσαλήμ — Ερωτηματική 
αντωνυμία (ουδ., πληθ.) — Ξενική συμφωνία (συ-
ντομ.).
8. Δηλωτικά υψηλής ποιότητας — Δυνατό επιχείρημα 
— Εκεί ο Ιησούς έκανε το νερό κρασί.
9. Ποντιακός χορός — Αγάπη… ξένων.
10. Νομπελίστας Αμερικανός θεατρικός συγγραφέας 
— Τζάκι κι αυτή — Ντέμπορα του… σινεμά.
11. Κι έτσι τα γαϊδούρια — Υπήρξε έδρα των Γιαπωνέ-
ζων αυτοκρατόρων.
12. Πόλη της Ιαπωνίας — Ένας από τους «Τριάκοντα 
τυράννους».

Οριζόντια

Ενημερώνουμε τα μέλη μας ότι το διάστημα 25 
Ιουλ 2025 έως 25 Αυγ 2025 η ΕΑΑΣ θα λειτουρ-
γεί σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα:

1. Μέχρι τις 25 Ιουλ η Ένωση θα λειτουργεί 
κανονικά

2. 25 Ιουλ έως 03 Αυγ μόνο η Γραμματεία
3. 04 Αυγ έως 17 Αυγ η Ένωση θα παραμείνει 

κλειστή
4. 18 Αυγ έως 24 Αυγ μόνο η Γραμματεία
5. Από τις 25 Αυγ και μετά η Ένωση θα λει-

τουργεί κανονικά

1. Αδυναμία του οι… φάρσες — Τα αραβικά φημίζο-
νται.
2. Έκφραση μαγειρικής — Ιταλικό πρακτορείο ειδήσε-
ων — … άουτ: πυγμαχικός όρος.
3. Αρχαίων… γλάρος — Τα επιδεχόμενα θεραπεία.
4. Γάλλος συνθέτης και αρχιμουσικός — Γυναικείο 
χαϊδευτικό — Αρχικά της αστυνομίας μας.
5. Κιβώτιο από σανίδες — Όνειρο των… προγόνων 
μας — Παλιός, Κορεάτης πολιτικός.
6. Μια χημική ένωση — Μεταλλικός δίσκος ζυγαριάς.
7. Θαλασσινό… αλάτι (αρχ.) — Κάλυμμα του κινητή-
ρα αυτοκινήτου — Το ταμείο ασφάλισης των καπνερ-
γατών (αρχικά).
8. Συγκοινωνιακά αρχικά της Αθήνας — Αρχαίων επι-
φώνημα.
9. Πόλη του Βελγίου — Άγγλος ποιητής — Γάλλοι 
αντάρτες της Κατοχής.
10. … Ντέιβις: παλιός, Αμερικανός τραγουδιστής και 
ηθοποιός — Καταδικάστηκε μαζί με το Βαντσέτι — Λί-
γοι… Ιταλοί.
11. Ένα τραπουλόχαρτο — Σύμπλεγμα νησίδων του 
νομού Δωδεκανήσων.
12. Ξένων… λάδι — Κατοχική νεολαία (αρχικά) — Βα-
σκική οργάνωση.
13. Το φίδι δεντρογαλιά — Άστατος το χειμώνα.

Κάθετα
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ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΕΛΕΠΟΥΡΗ
Πωλούνται δύο προνομιούχα οικόπεδα:
α) Πικέρμι (Διώνη): Οδός Μακεδονίας 16,
537 τ.μ., Ο.Τ. 129, Αρ. Οικ. 660 β) Κάρυστος 
(Παξιμάδα): Οδός 7, 893 τ.μ., Ο.Τ. 201, Αρ. Οικ. 
16 (παραλιακό 1η σειρά) Τηλέφωνο επικοινωνί-
ας: 6945652843

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΕΙΑΚΑΚΗ
Πωλείται οικόπεδο στον ΟΣΜΑΕΣ Μαλεσίνας, 
επιφάνεια 1.029 τ.μ., οδός 90, οικοδομικό τετρά-
γωνο 67, αριθμός 1, πλησίον θαλάσσης. Πλη-
ροφορίες στο 210-8030231

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα 
Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική 
ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που 
ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες 
Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. Τιμή 40.000, 
Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΗ
Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας, οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, οικο-
δομήσιμο, 680 τ. μ., οικ. τετράγωνο 202, αριθ. 
οικοπέδου 3, ρεύμα, νερό, τιμή 50.000 ευρώ. 
Τηλέφωνο Επικοινωνίας : 210- 6396481.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΝΑΤΟΥ
Πωλείτε οικόπεδο στη Μαλεσίνα οικισμός 
ΟΣΜΑΕΣ, ο.τ. 156, οικ. 5, 1038 τ.μ. επί της οδού 
2.Παροχές νερού, ρεύματος, τηλέφωνου. Πληρο-
φορίες Γεώργιος Γεννάτος: τηλ. 6948200602

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
 Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οι-
κογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολό-
γιο,1τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρα-
τιωτικού, Διοικτικού Δικαίου (διαφορές με το 
Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. 
Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’
Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαιδευ-
τική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο 
κέντρο μελέτης ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’ στη Ξάνθη καθη-
μερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κά-
λυψη μαθη- σιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού 
- Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.
τηλ.επικ. 2541024418  email info@anadrasis.
net

ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ
Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύστου 
(ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 ΕΥΡΩ. 
Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 768,22 
τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. Επικοινωνίας: 
6932800034 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΝΤΑ
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΝΤΑΣ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ 
ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣΕ ΔΙΚΕΥΘΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ERCP Σύζυγος θυγατέρας Αντ/γου εα 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΑΓΟΥΔΗ Δέχεται με ραντεβού 
τηλ 6936721949
Κέντρο: Ξενίας 20, τηλ 210 7770122 Πετρούπο-

λη: Κανάρη 93, τηλ 210 5069886
Email: drpontasgastro@gmail.com

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Απόστρατος Αξιωματικός
Νομικός Εισηγητής “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.” τηλ:6937578940
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση 
(Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, 
Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση 
δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών) 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ 
Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια 
- Σύμβουλος Ακινήτων Το γραφείο μας ανα-
λαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους 
και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου 
σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία 
ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.
Email: kakioutzina@gmail.com. 
www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ
Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο 
Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕ-
ΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδιου, 250 μ από 8η Στά-
ση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 
χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ, Συντελεστή Δόμησης 
0,80.
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, 
τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, 
αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέ-
σεις, υιός Υποστρατήγου Αστυνομίας ε.α. Γεωρ-
γίου Κοσσιώρη.
Τηλ: 6978869957. 
Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Πωλείται οικόπεδο Α’ ζώνης στην Σιθωνία Χαλ-
κιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον 
οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωρο-
φυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος 
Αστυνομίας ε.α.
Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) 
στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα 
φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ 
των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντου-
ζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.
Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από 
την μεζονέτα. Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα 
για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 

Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ 
και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.
Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και
6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 
στρέμματα οικόπεδο , φυτεμενο με καλλωπιστι-
κά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσου Φθιώτιδας. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ
Ενοικιάζεται, νεόκτιστο διαμέρισμα στην Παξι-
μάδα Καρύστου (οικισμός ΟΣΜΑΕΣ). Το δια-
μέρισμα 60 Τ.Μ, είναι πλήρως επιπλωμένο με 
σαλόνι-κουζίνα,2 κρεβατοκάμαρες μπάνιο, air 
condition, βρίσκεται δίπλα στη Θάλασσα, με 
απεριόριστη πανοραματική θέα. Ειδική τιμή για 
συναδέλφους.
Πληροφορίες: Τ.6974525516 Κ.Ελένη Δανιά.
Mail. elenedania@gmail.com.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυψη, εντός 
σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ
Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών ( κόρη Αξ/ 
κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθή-
ματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια 
ζώσης.
Τηλ: 6946419537
email: tsomakou@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη 
Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε 
ωραία τοποθεσία σε συνοικία στρατιωτικών.
Τιμή:170.000€ Συζητήσιμη. Εγγονή απόστρα-
του.
Τηλ: 6942468862

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ
Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιο-
χή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοι-
τητές-τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 
(ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλό-
νι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προ-
σφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, 
πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και air- conditioners, 
Πλησίον όλων των
Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό 
Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα 
κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

ΨΥΧΟΛΌΓΟΣ ΜΑΡΊΝΑ - ΕΙΡΉΝΗ ΓΙΏΤΗ (ΚΌΡΗ 
ΑΠΌΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)
Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. Γνω-
στική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
Τηλ .6939008237
E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός οικι-
σμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κο-
ντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 
τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 25.000 ευρώ λόγω ανα-
χώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατε-
ρίνα Δημοηλιοπούλου κόρη υποστράτηγου ε.α. 
του υγειονομικού

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακι-
νήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοι-
κίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, 
MSc.
Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@
outlook.com Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ
Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκό-
πησης με εξειδικευμένα drones, άριστα απο-
τελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, 
εκδηλώσεις.
Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και 
ε.α.
Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370,
698 31 22 991,dagasbabis@yahoo.gr 
www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ 
ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. 
Α.Ο. 10, 0.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑ-
ΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
6932113063 , 2831023687

ΜΠΟΥΤΙΚΟΣ Β. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
Με μεταπτυχιακό στο φαρμακευτικό δίκαιο
του ΑΠΘ Υιός του Τξχου εα (ΜΧ) Μπουτίκου
Βασίλειου και αναλαμβάνει κάθε είδους νομική 
εκπροσώπηση με ειδικές τιμές σε εν ενεργεία 
και αποστρατεία Αξκους Δωδεκανήσου 27 
,54625 Θεσσαλονίκη τηλ
2310-515566, 6946312815

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΗ ΜΑΛΕΣΙΝΑ
στον οικισμό ΟΣΜΑΕΣ ενός στρέμματος, οικο-
δομικό τετράγωνο 81, αριθμός 8, 500 μέτρα από 
τη θάλασσα.
Πληροφορίες Ασπασία Μπαλάφα τηλ 
6947278958 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο στην Κάρυστο ΟΣΜΑΕΣ, Αρ. οικοπ. 
72, Οικοδ. Τετράγωνο 6, 653 τ.μ.
Τηλέφωνο επικοινωνίας 6974807960

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρ χει 
πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει 
κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) 
λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις 
θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η 
πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται 
στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο 
τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και 
εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επά-
νω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισό-
δου και εξόδου αγγελιών.
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Η Ελλάδα στον Πόλεμο της Κορέας . Μια στρατηγική επιλογή με ιστορική βαρύτητα.
75η Επέτειος από τον Κορεατικό πόλεμο

Γράφει ο Αντγος Χαράλαμπος Πόκας

«Κανείς δεν πρέπει να αρχίζει έναν πόλεμο αν 
δεν έχει ξεκαθαρίσει τους στόχους του: Τι επι-
διώκει με τον πόλεμο, πως θα τον διεξαγάγει 
και τι θα κάνει αν τον κερδίσει; Κυρίως όμως, 
δεν πρέπει να ξεκινήσει έναν πόλεμο αν δεν εί-
ναι βέβαιος ότι θα τον κερδίσει». 

Καρλ φον Κλαούζεβιτς

Η αποστολή της Ελλάδος στην κορεατική χερσό-
νησο κατά τον Πόλεμο της Κορέας (1950–1953) 
αποτελεί μία από τις πλέον χαρακτηριστικές 

στιγμές της στρατηγικής της ταυτότητας στον 20ό αιώ-
να. Σ’ έναν κόσμο διπολικό και σκληρά ανταγωνιστικό, 
η Ελλάδα επέλεξε συνειδητά τη Δύση. Δεν πρόκειται 
απλώς για μια έκφραση διεθνούς αλληλεγγύης. Η 
στρατιωτική αποστολή στην Κορέα υπήρξε ένα ρεα-
λιστικό μέσο εξωτερικής πολιτικής και θεμελίωσης της 
εθνικής ασφάλειας της χώρας στο νέο, μεταπολεμικό 
διεθνές σύστημα.

Ιστορικό και στρατηγικό πλαίσιο
Μετά το τέλος του Εμφυλίου Πολέμου το 1949, η 

Ελλάδα είχε εξέλθει αιμόφυρτη, οικονομικά εξαντλη-
μένη και πολιτικά εύθραυστη. Η στρατηγική της θέση 
στα Βαλκάνια, σε γειτονία με το σιδηρούν παραπέτα-
σμα και σε άκρως επικίνδυνη εγγύτητα με τα σοβιετικά 
συμφέροντα στα Βαλκάνια και την Ανατολική Μεσό-
γειο, καθιστούσε αναγκαία την άμεση ενεργή ένταξή 
της σε ένα ευρύτερο σύστημα ασφάλειας.
Η πολιτική ηγεσία της χώρας διέγνωσε εγκαίρως ότι η 
στρατηγική ταύτιση με τις Η.Π.Α. – που  είχε αναλάβει 
ήδη ρόλο εγγυητή μέσω του Δόγματος Τρούμαν (1947) 
και του Σχεδίου Μάρσαλ – ήταν η μόνη ρεαλιστική 
επιλογή. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, η απόφαση απο-
στολής ελληνικής στρατιωτικής δυνάμεως στην Κορέα 
δεν ήταν σύμπτωμα πολιτικής δουλοπρέπειας, όπως 
εσφαλμένα υπαινίχθηκαν μεταγενέστερες αφηγήσεις, 
αλλά πράξη στρατηγικής ευφυΐας. Όπως παρατηρεί 

και ο ιστορικός Ευάνθης Χατζηβασιλείου, «η Ελλά-
δα κατάλαβε νωρίς ότι για να εισέλθει στο σύστημα 
ασφαλείας της Δύσης, όφειλε να καταβάλει πολιτικό 
και στρατιωτικό αντίτιμο»¹.

Το Εκστρατευτικό Σώμα Ελλάδος (ΕΚΣΕ)
Η ελληνική συμμετοχή στον Πόλεμο της Κορέας 

οργανώθηκε με αξιοσημείωτη ταχύτητα. Στις 29 Νοεμ-
βρίου 1950, το ΕΚΣΕ απέπλευσε από τον Πειραιά με 
849 άνδρες, αποτελούμενο από ένα ενισχυμένο Τάγμα 
Πεζικού, ενώ σύντομα ενισχύθηκε με νέες δυνάμεις. 
Την αποστολή συμπλήρωσε το 13ο Σμήνος Μεταφο-

ρών της Πολεμικής Αεροπορίας, με αεροσκάφη C-47 
«Dakota». Το ελληνικό Τάγμα εντάχθηκε επιχειρησι-
ακά στον 1ο Στρατό των ΗΠΑ (IX Σώμα Στρατού), και 
έλαβε μέρος σε μερικές από τις πλέον σφοδρές συ-
γκρούσεις του πολέμου.

Ιδιαίτερα ξεχώρισε η δράση του στην επιχείρηση 
“Arrowhead Ridge” (Ιούλιος 1952) και η άμυνα του 
υψώματος 313 – γνωστού και ως “Outpost Harry” – 
τον Ιούνιο του 1953, όπου οι Έλληνες στρατιώτες απέ-
κρουσαν πολυάριθμες επιθέσεις των Βορειοκορεατών 
και Κινέζων με εντυπωσιακή αποτελεσματικότητα².
Οι απώλειες που υπέστη η ελληνική αποστολή ανήλ-
θαν σε 186 νεκρούς και 610 τραυματίες³. Πρόκειται 
για ένα τίμημα που καταβλήθηκε χωρίς άμεσο εθνικό 
όφελος με τη στενή έννοια, αλλά με μακροπρόθεσμο 
στρατηγικό αποτέλεσμα.

Πολιτικό και διεθνές αποτέλεσμα
Η συμμετοχή στον Πόλεμο της Κορέας δεν ήταν 

δίχως αντίκρισμα. Το 1952, η Ελλάδα εντάχθηκε ως 
πλήρες μέλος στο Βορειοατλαντικό Σύμφωνο (ΝΑΤΟ), 
κατοχυρώνοντας θεσμικά την ασφάλειά της. Παράλλη-
λα, η στρατιωτική της παρουσία στην Κορέα ενίσχυσε 
την αξιοπιστία της έναντι των ΗΠΑ και των άλλων δυ-
τικών συμμάχων. Η χώρα απέδειξε στην πράξη ότι δεν 
επιθυμούσε απλώς προστασία, αλλά ήταν διατεθειμέ-
νη να συμβάλει ενεργά στην περιφερειακή και παγκό-
σμια ασφάλεια του δυτικού κόσμου.
Η στρατηγική ορθότητα αυτής της επιλογής δεν πρέπει 
να ιδωθεί υπό το πρίσμα των σημερινών ειρηνιστικών 
ή ιδεολογικών αναγνώσεων. Σε συνθήκες γεωπολιτι-
κής αστάθειας, το κράτος-έθνος οφείλει να επιλέγει 
το στρατόπεδό του έγκαιρα και ενεργά, αν θέλει να 
διασώσει την υπόστασή του και να διαπραγματεύε-
ται από θέση ισχύος. Όπως όλοι αντιλαμβανόμαστε, 
η ουσία της ισχύος -και της διατήρησής της-, είναι η 

ικανότητα επιβίωσης, όπως επίσης και η ενσυνείδη-
τη ένταξη σε μια ιεραρχημένη κοσμοσυστημική δομή, 
που θα μας αποφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Ηθική και ιστορική παρακαταθήκη
Η Ελληνική Σημαία στην Κορέα δεν ανέμιζε υπό κα-

θεστώς υποτέλειας, αλλά ως σημείο παρουσίας ενός 
μικρού έθνους το οποίο γνώριζε τα όριά του, αλλά 
και τα καθήκοντά του για την εθνική του επιβίωση. 
Το αίμα που χύθηκε εκεί – μακριά από τον ελλαδικό 
χώρο – δεν χύθηκε μάταια. Καθιέρωσε την Ελλάδα ως 
αξιόπιστο σύμμαχο, κατοχύρωσε την είσοδό της στο 
δυτικό στρατόπεδο, και ενίσχυσε την εσωτερική της 
ασφάλεια σε μια εποχή μεγάλης ρευστότητας.

Ο Πόλεμος της Κορέας ήταν, επομένως, για την Ελ-
λάδα όχι μια περιθωριακή ή «ξένη» υπόθεση, αλλά 
κρίσιμος σταθμός στον σύγχρονο στρατηγικό της βίο.

Επίμετρο
Η Ελλάς εγνώριζε τι ήθελε: την κατοχύρωση της θέ-

σεώς της στο δυτικό στρατόπεδο. Εγνώριζε πώς θα το 
επιτύχει: με ενεργή στρατιωτική συμμετοχή στην πιο 
εμβληματική σύγκρουση του νέου διπολικού κόσμου. 
Και εγνώριζε τι θα ακολουθούσε: η ένταξη στο ΝΑΤΟ 
(1952) και η διασφάλιση της κρατικής επιβίωσης στο 
μεταπολεμικό σύστημα ασφαλείας.

Η Ιστορία διδάσκει ότι μικρά κράτη επιβιώνουν όχι 
όταν αυτοπεριορίζονται, αλλά όταν γνωρίζουν εγκαί-
ρως πού και με ποιον πρέπει να συνταχθούν. Δεν 
πρόκειται περί πολιτικής δουλοπρέπειας, αλλά περί 
στρατηγικής αυτογνωσίας. Το μικρό κράτος δεν επιβι-
ώνει λόγω του μεγέθους του, αλλά λόγω της ικανότη-
τάς του να ενταχθεί λειτουργικά σε δομές ισχύος.
Ουδέν έθνος επιβιώνει απλώς με ιδεώδη· επιβιώνει με 
θέληση ισχύος και καθαρότητα σκοπών.

 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ


